
Ο∆ΗΓΙΑ 2006/43/ΕΚ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

της 17ης Μαΐου 2006

για τους υποχρεωτικούς ελέγχους των ετήσιων και των ενοποιηµένων λογαριασµών, για την τροποποίηση
των οδηγιών 78/660/ΕΟΚ και 83/349/ΕΟΚ του Συµβουλίου και για την κατάργηση της οδηγίας

84/253/ΕΟΚ του Συµβουλίου

(Κείµενο που παρουσιάζει ενδιαφέρον για τον ΕΟΧ)

ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ ΚΑΙ ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ
ΕΝΩΣΗΣ,

Έχοντας υπόψη:

τη συνθήκη για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, και ιδίως
το άρθρο 44 παράγραφος 2 στοιχείο ζ),

την πρόταση της Επιτροπής,

τη γνώµη της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτρο-
πής (1),

Αποφασίζοντας σύµφωνα µε τη διαδικασία του άρθρου 251 της
συνθήκης (2),

Εκτιµώντας τα ακόλουθα:

(1) Η τέταρτη οδηγία 78/660/EOK του Συµβουλίου, της
25ης Ιουλίου 1978, περί των ετησίων λογαριασµών εται-
ρειών ορισµένων µορφών (3), η έβδοµη οδηγία 83/349/ΕΟΚ
του Συµβουλίου, της 13ης Ιουνίου 1983, για τους
ενοποιηµένους λογαριασµούς (4), η οδηγία 86/635/ΕΟΚ
του Συµβουλίου, της 8ης ∆εκεµβρίου 1986, για τους
ετήσιους και τους ενοποιηµένους λογαριασµούς των
τραπεζών και λοιπών χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων (5), και
η οδηγία 91/674/ΕΟΚ του Συµβουλίου, της
19ης ∆εκεµβρίου 1991, για τους ετήσιους και τους
ενοποιηµένους λογαριασµούς των ασφαλιστικών επιχειρή-
σεων (6) προβλέπουν ότι οι ετήσιοι και οι ενοποιηµένοι
λογαριασµοί πρέπει να ελέγχονται από ένα ή περισσότερα
πρόσωπα που εξουσιοδοτούνται να διενεργούν τον έλεγχο
αυτό.

(2) Οι όροι για τη χορήγηση άδειας στους υπεύθυνους για τη
διενέργεια του υποχρεωτικού αυτού ελέγχου καθορίστηκαν
στην όγδοη οδηγία 84/253/ΕΟΚ του Συµβουλίου, της
10ης Απριλίου 1984, για τη χορήγηση άδειας στους
υπεύθυνους για τον νόµιµο έλεγχο των λογιστικών
εγγράφων (7).

(3) Η έλλειψη εναρµονισµένης προσέγγισης του υποχρεωτικού
ελέγχου στην Κοινότητα οδήγησε την Επιτροπή να προτείνει,
στην ανακοίνωση που δηµοσίευσε το 1998 µε τίτλο «Ο
υποχρεωτικός έλεγχος στην Ευρωπαϊκή Ένωση και οι
µελλοντικές προοπτικές του» (8), τη δηµιουργία επιτροπής
λογιστικού ελέγχου που θα µπορούσε να προετοιµάσει νέα
µέτρα στον τοµέα αυτό σε στενή συνεργασία µε τον κλάδο
των ελεγκτών και τα κράτη µέλη.

(4) Με βάση τις εργασίες της επιτροπής αυτής, η Επιτροπή
εξέδωσε στις 15 Νοεµβρίου 2000 τη σύσταση για τη
«∆ιασφάλιση της ποιότητας του υποχρεωτικού λογιστικού
ελέγχου στην ΕΕ — Ελάχιστες υποχρεώσεις» (9) και, στις
16 Μαΐου 2002, τη σύσταση µε τίτλο «Η ανεξαρτησία του
ορκωτού ελεγκτή στην ΕΕ: θεµελιώδεις αρχές» (10).

(5) Η παρούσα οδηγία αποσκοπεί στην ουσιαστική, καίτοι όχι
πλήρη, εναρµόνιση, όσον αφορά τις απαιτήσεις υποχρεω-
τικού ελέγχου. Ένα κράτος µέλος που απαιτεί τον υποχρεω-
τικό έλεγχο µπορεί να επιβάλει αυστηρότερες απαιτήσεις,
εκτός εάν ορίζεται άλλως στην παρούσα οδηγία.

(6) Τα επαγγελµατικά προσόντα που αποκτούν οι νόµιµοι
ελεγκτές βάσει της παρούσας οδηγίας θα πρέπει να
θεωρούνται ισοδύναµα. Συνεπώς, ένα κράτος µέλος δεν θα
µπορεί πλέον να προβλέπει ότι η πλειοψηφία των
δικαιωµάτων ψήφου ενός ελεγκτικού γραφείου θα πρέπει να
κατέχεται από νόµιµους ελεγκτές που έχουν λάβει άδεια στο
κράτος αυτό ή ότι η πλειοψηφία των µελών του διοικητικού
ή διαχειριστικού οργάνου ενός ελεγκτικού γραφείου θα
πρέπει να έχουν λάβει άδεια στο κράτος αυτό.

(7) Ο υποχρεωτικός έλεγχος απαιτεί επαρκείς γνώσεις σε θέµατα
όπως το δίκαιο των εταιρειών, το φορολογικό δίκαιο και το
δίκαιο κοινωνικής ασφάλισης. Οι γνώσεις αυτές θα πρέπει να
αποδεικνύονται µε εξετάσεις πριν από τη χορήγηση άδειας
σε νόµιµο ελεγκτή από άλλο κράτος µέλος.

(8) Για την προστασία των τρίτων, όλοι οι νόµιµοι ελεγκτές και
τα ελεγκτικά γραφεία που έχουν λάβει άδεια θα πρέπει να
καταχωρίζονται σε µητρώο, το οποίο είναι προσιτό στο
κοινό και περιέχει βασικές πληροφορίες σχετικά µε τους
νόµιµους ελεγκτές ή τα ελεγκτικά γραφεία.
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(1) ΕΕ C 157 της 28.6.2005, σ. 115.
(2) Γνώµη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της 28ης Σεπτεµβρίου 2005 (δεν

έχει ακόµα δηµοσιευθεί στην Επίσηµη Εφηµερίδα) και απόφαση του
Συµβουλίου της 25ης Απριλίου 2006.

(3) ΕΕ L 222 της 14.8.1978, σ. 11· οδηγία όπως τροποποιήθηκε τελευταία
από την οδηγία 2003/51/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου (ΕΕ L 178 της 17.7.2003, σ. 16).

(4) ΕΕ L 193 της 18.7.1983, σ. 1· οδηγία όπως τροποποιήθηκε τελευταία
από την οδηγία 2003/51/ΕΚ.

(5) ΕΕ L 372 της 31.12.1986, σ. 1· οδηγία όπως τροποποιήθηκε τελευταία
από την οδηγία 2003/51/ΕΚ.

(6) ΕΕ L 374 της 31.12.1991, σ. 7· οδηγία όπως τροποποιήθηκε από την
οδηγία 2003/51/ΕΚ.

(7) ΕΕ L 126 της 12.5.1984, σ. 20.

(8) ΕΕ C 143 της 8.5.1998, σ. 12.
(9) ΕΕ L 91 της 31.3.2001, σ. 91.
(10) ΕΕ L 191 της 19.7.2002, σ. 22.



(9) Οι νόµιµοι ελεγκτές θα πρέπει να τηρούν τα υψηλότερα
ηθικά πρότυπα. Πρέπει συνεπώς να υπόκεινται σε κανόνες
επαγγελµατικής δεοντολογίας οι οποίοι καλύπτουν τουλάχι-
στον την ευθύνη τους όσον αφορά το δηµόσιο συµφέρον,
την ακεραιότητα και την αντικειµενικότητά τους καθώς και
την επαγγελµατική τους επάρκεια και τη δέουσα επιµέλεια.
Η ευθύνη δηµοσίου συµφέροντος των νόµιµων ελεγκτών
σηµαίνει ότι µια ευρύτερη κοινότητα ατόµων και θεσµικών
οργάνων βασίζεται στην ποιότητα της εργασίας ενός
νοµίµου ελεγκτή. Η καλή ποιότητα ελέγχου συµβάλλει στην
οµαλή λειτουργία των αγορών ενισχύοντας το κύρος και την
αποτελεσµατικότητα των λογαριασµών. Η Επιτροπή µπορεί
να θεσπίζει µέτρα εφαρµογής σε θέµατα επαγγελµατικής
δεοντολογίας, υπό µορφήν ελάχιστων πρότυπων. Εδώ
µπορούν να ληφθούν υπόψιν οι αρχές που περιέχονται στον
Κώδικα ∆εοντολογίας της ∆ιεθνούς Οµοσπονδίας Λογιστών
(IFAC).

(10) Οι νόµιµοι ελεγκτές και τα ελεγκτικά γραφεία θα πρέπει να
σέβονται την ιδιωτική ζωή των πελατών τους. Θα πρέπει
συνεπώς να δεσµεύονται από αυστηρούς κανόνες εµπιστευτι-
κότητας και επαγγελµατικού απορρήτου, χωρίς όµως οι
κανόνες αυτοί να εµποδίζουν την ορθή εφαρµογή της
παρούσας οδηγίας. Αυτοί οι κανόνες εµπιστευτικότητας θα
πρέπει να εφαρµόζονται επίσης σε κάθε νόµιµο ελεγκτή ή
ελεγκτικό γραφείο που έχει πάψει να συµµετέχει σε συγκε-
κριµένη ελεγκτική αποστολή.

(11) Οι νόµιµοι ελεγκτές και τα ελεγκτικά γραφεία θα πρέπει να
είναι ανεξάρτητοι κατά την εκτέλεση των υποχρεωτικών
ελέγχων. ∆ύνανται να ενηµερώνουν την ελεγχόµενη οντότητα
για ζητήµατα που ανακύπτουν κατά τον έλεγχο, αλλά πρέπει
να απέχουν από τις εσωτερικές διαδικασίες λήψης αποφά-
σεων της ελεγχόµενης οντότητας. Εάν η έκταση των απειλών
για την ανεξαρτησία τους, ακόµη και µετά την εφαρµογή
διασφαλίσεων για τoν περιορισµό των απειλών αυτών, είναι
υπερβολικά υψηλή, θα πρέπει να παραιτούνται από µια
ελεγκτική αποστολή ή να απέχουν αυτής. Το συµπέρασµα
ότι υπάρχει σχέση που θέτει σε κίνδυνο την ανεξαρτησία του
ελεγκτή µπορεί να διαφέρει όσον αφορά τις σχέσεις µεταξύ
του ελεγκτή και της ελεγχόµενης οντότητας ή µεταξύ του
δικτύου και της ελεγχόµενης οντότητας. Αν συνεταιρισµός,
κατά την έννοια του άρθρου 2 παράγραφος 14 της
παρούσας οδηγίας, ή παρόµοια οντότητα όπως αναφέρεται
στο άρθρο 45 της οδηγίας 86/635/ΕΟΚ, απαιτείται ή
επιτρέπεται βάσει των εθνικών διατάξεων να είναι µέλος µη
κερδοσκοπικής ελεγκτικής οντότητας, ένας αντικειµενικός,
συνετός και ενηµερωµένος τρίτος δεν θα κατέληγε στο
συµπέρασµα ότι λόγω της σχέσης της βασιζόµενης στην
ιδιότητα του µέλους διακυβεύεται η ανεξαρτησία του
νόµιµου ελεγκτή, εφόσον όταν µια τέτοια ελεγκτική
οντότητα διενεργεί νόµιµο έλεγχο σε ένα από τα µέλη της
εφαρµόζονται οι αρχές ανεξαρτησίας στους ελεγκτές που
διεξάγουν τον έλεγχο και στους δυναµένους να ασκήσουν
επιρροή στο νόµιµο έλεγχο. Παραδείγµατα απειλών για την
ανεξαρτησία ενός νόµιµου ελεγκτή ή ελεγκτικού γραφείου
αποτελούν το άµεσο ή έµµεσο οικονοµικό συµφέρον στην
ελεγχόµενη οντότητα και η παροχή συµπληρωµατικών µη
ελεγκτικών υπηρεσιών. Επίσης, το επίπεδο αµοιβής που δίνει
µια ελεγχόµενη οντότητα ή/και η δοµή της αµοιβής µπορεί
να απειλούν την ανεξαρτησία ενός νόµιµου ελεγκτή ή ενός
ελεγκτικού γραφείου. Τα είδη των διασφαλίσεων για τον

περιορισµό ή την εξάλειψη των απειλών αυτών περιλαµβά-
νουν απαγορεύσεις, περιορισµούς, άλλες πολιτικές και διαδι-
κασίες και απαιτήσεις γνωστοποίησης. Οι νόµιµοι ελεγκτές
και τα ελεγκτικά γραφεία θα πρέπει να αρνούνται να αναλά-
βουν οποιαδήποτε συµπληρωµατική µη ελεγκτική δραστη-
ριότητα που θέτει σε κίνδυνο την ανεξαρτησία τους. Η
Επιτροπή µπορεί να θεσπίσει εκτελεστικά µέτρα για την
ανεξαρτησία, ως ελάχιστα πρότυπα. Η Επιτροπή ενδέχεται
εδώ να λάβει υπόψη της τις αρχές που περιέχονται στην
προαναφερθείσα σύσταση της 16ης Μαΐου 2002.
Προκειµένου να προσδιοριστεί η ανεξαρτησία των ελεγκτών,
η έννοια ενός «δικτύου» εντός του οποίου λειτουργούν οι
ελεγκτές θα πρέπει να είναι σαφής. Εν προκειµένω, θα πρέπει
να ληφθούν υπόψη διάφορες συνθήκες, όπως περιπτώσεις
κατά τις οποίες µια δοµή µπορεί να οριστεί ως δίκτυο επειδή
αποβλέπει σε κέρδος ή επιµερισµό δαπανών. Τα κριτήρια
που αποδεικνύουν την ύπαρξη δικτύου θα πρέπει να
κρίνονται και να σταθµίζονται βάσει όλων των διαθέσιµων
πραγµατικών καταστάσεων, όπως το αν υπάρχουν κοινοί
συνήθεις πελάτες.

(12) Σε περιπτώσεις αυτοελέγχου ή ίδιου συµφέροντος, εφόσον
είναι απαραίτητο προκειµένου να διασφαλιστεί η
ανεξαρτησία του νόµιµου ελεγκτή ή του ελεγκτικού
γραφείου, το κράτος µέλος, και όχι ο νόµιµος ελεγκτής ή το
ελεγκτικό γραφείο, θα πρέπει να αποφασίζει εάν ο νόµιµος
ελεγκτής ή το ελεγκτικό γραφείο θα πρέπει να παραιτείται ή
να απέχει από µια ελεγκτική αποστολή σε σχέση µε τους
αποδέκτες των υπηρεσιών ελέγχου. Ωστόσο, αυτό δεν θα
πρέπει να οδηγεί σε κατάσταση κατά την οποία τα κράτη
µέλη υπέχουν γενική υποχρέωση αποτροπής των νόµιµων
ελεγκτών ή των ελεγκτικών γραφείων από την παροχή µη
ελεγκτικών υπηρεσιών στους πελάτες τους. Προκειµένου να
καθοριστεί το κατά πόσο είναι ενδεδειγµένο για ένα νόµιµο
ελεγκτή ή ένα ελεγκτικό γραφείο, σε περιπτώσεις ιδίου
συµφέροντος ή αυτοελέγχου, να µη διενεργεί υποχρεωτικούς
ελέγχους προκειµένου να διασφαλίζεται η ανεξαρτησία του
νόµιµου ελεγκτή ή του ελεγκτικού γραφείου, στους
παράγοντες που θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη θα πρέπει
να περιλαµβάνεται το ερώτηµα εάν και κατά πόσο η ελεγχό-
µενη οντότητα δηµοσίου συµφέροντος έχει εκδώσει ή όχι
µεταβιβάσιµους τίτλους εισηγµένους προς διαπραγµάτευση
σε οργανωµένη αγορά κατά την έννοια του άρθρου 4
παράγραφος 1 σηµείο 14 της οδηγίας 2004/39/ΕΚ του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της
21ης Απριλίου 2004, σχετικά µε τις αγορές χρηµατοπιστω-
τικών µέσων (1).

(13) Πρέπει να εξασφαλιστεί ότι η ποιότητα όλων των ελέγχων
που επιβάλλει η κοινοτική νοµοθεσία είναι σταθερή και
υψηλή. Όλοι οι υποχρεωτικοί έλεγχοι θα πρέπει συνεπώς να
διενεργούνται βάσει των διεθνών ελεγκτικών προτύπων. Τα
απαιτούµενα µέτρα για την εφαρµογή αυτών των προτύπων
εντός της Κοινότητας θεσπίζονται σύµφωνα µε την απόφαση
1999/468/ΕΚ του Συµβουλίου, της 28ης Ιουνίου 1999,
για τον καθορισµό των όρων άσκησης των εκτελεστικών
αρµοδιοτήτων που ανατίθενται στην Επιτροπή (2). Μια
τεχνική επιτροπή ή οµάδα ελέγχου θα πρέπει να επικουρεί
την Επιτροπή στην εκτίµηση της τεχνικής καταλληλότητας
όλων των διεθνών ελεγκτικών προτύπων και θα πρέπει να
χρησιµοποιεί επίσης το σύστηµα των οργάνων δηµόσιας
εποπτείας των κρατών µελών. Για την επίτευξη µέγιστου
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(1) ΕΕ L 145 της 30.4.2004, σ. 1.
(2) ΕΕ L 184 της 17.7.1999, σ. 23.



βαθµού εναρµόνισης, δεν θα πρέπει να επιτρέπεται στα
κράτη µέλη να επιβάλλουν εθνικές συµπληρωµατικές ελεγ-
κτικές διαδικασίες ή απαιτήσεις εκτός εάν αυτές απορρέουν
από ειδικές εθνικές νοµικές απαιτήσεις σχετιζόµενες µε τον
υποχρεωτικό έλεγχο των ετήσιων ή ενοποιηµένων λογα-
ριασµών, πράγµα που σηµαίνει ότι οι απαιτήσεις αυτές δεν
καλύπτονται από τα θεσπισθέντα διεθνή ελεγκτικά πρότυπα.
Τα κράτη µέλη θα µπορούν να διατηρήσουν αυτές τις
συµπληρωµατικές ελεγκτικές διαδικασίες έως ότου οι ελεγ-
κτικές διαδικασίες ή απαιτήσεις καλυφθούν από διεθνή
ελεγκτικά πρότυπα που θεσπίζονται στη συνέχεια. Αν, παρ'
όλα αυτά, τα εγκεκριµένα διεθνή ελεγκτικά πρότυπα προβλέ-
πουν διαδικασίες ελέγχου η άσκηση των οποίων συγκρούεται
µε την εθνική νοµoθεσία σε συγκεκριµένες περιπτώσεις,
λόγω συγκεκριµένων απαιτήσεων σχετικά µε το πεδίο εφαρ-
µογής του υποχρεωτικού ελέγχου, τα κράτη µέλη έχουν τη
δυνατότητα να αφαιρέσουν το συγκρουόµενο τµήµα των
διεθνών ελεγκτικών προτύπων, αν υπάρχουν τέτοιες συγ-
κρούσεις, εφόσον εφαρµόζεται το άρθρο 26 παράγραφος 3.
Κάθε προσθήκη ή αφαίρεση από τα κράτη µέλη θα πρέπει να
προσφέρει υψηλό επίπεδο αξιοπιστίας των ετήσιων λογα-
ριασµών των εταιρειών και να προάγει το δηµόσιο
συµφέρον. Αυτό σηµαίνει ότι τα κράτη µέλη µπορούν, για
παράδειγµα, να απαιτούν συµπληρωµατική έκθεση ελεγκτή
προς το εποπτικό συµβούλιο ή να ορίζουν άλλες απαιτήσεις
πληροφόρησης και ελέγχου βάσει των εθνικών κανόνων εται-
ρικής διακυβέρνησης.

(14) Για να υιοθετηθεί από την Επιτροπή και να εφαρµοστεί στην
Κοινότητα, ένα διεθνές ελεγκτικό πρότυπο πρέπει να είναι
διεθνώς γενικά αποδεκτό, να έχει αναπτυχθεί µε πλήρη
συµµετοχή όλων των ενδιαφεροµένων µερών µε ανοικτή και
διαφανή διαδικασία, να ενισχύει την αξιοπιστία των ετήσιων
και των ενοποιηµένων λογαριασµών και να προάγει το ευρω-
παϊκό δηµόσιο συµφέρον. Η ανάγκη να υιοθετηθεί δήλωση
σχετικά µε τη διεθνή ελεγκτική πρακτική στο πλαίσιο των
προτύπων θα πρέπει να αξιολογείται κατά περίπτωση στο
πλαίσιο της απόφασης 1999/468/ΕΚ. Η Επιτροπή θα πρέπει
να διασφαλίζει ότι πριν από την έναρξη της διαδικασίας
υιοθέτησης ελέγχεται εάν και κατά πόσον οι απαιτήσεις
αυτές έχουν εκπληρωθεί και να ενηµερώνει τα µέλη της επι-
τροπής που ιδρύει η παρούσα οδηγία για τα αποτελέσµατα
του ελέγχου.

(15) Στην περίπτωση των ενοποιηµένων λογαριασµών θα πρέπει
να επιµερίζονται σαφώς οι ευθύνες των νόµιµων ελεγκτών
που διενεργούν τον έλεγχο των τµηµάτων συνιστωσών του
οµίλου. Προς το σκοπό αυτό ο ελεγκτής του οµίλου θα
πρέπει να φέρει την πλήρη ευθύνη για την έκθεση ελέγχου.

(16) Για να αυξήσει τη συγκρισιµότητα µεταξύ εταιρειών που
εφαρµόζουν τα ίδια λογιστικά πρότυπα και για να ενισχύσει
την εµπιστοσύνη του κοινού έναντι του ελέγχου, η Επιτροπή
θα πρέπει να µπορεί να εκδώσει κοινή έκθεση για τον υπο-
χρεωτικό έλεγχο των ετήσιων ή ενοποιηµένων λογαριασµών
που καταρτίζονται βάσει των εγκεκριµένων διεθνών λογι-
στικών προτύπων, εκτός εάν έχει εγκριθεί σε κοινοτικό
επίπεδο ένα ενδεδειγµένο πρότυπο για τέτοιες εκθέσεις.

(17) Η διενέργεια τακτικών ελέγχων ποιότητας αποτελεί πρό-
σφορο µέσο για τη διασφάλιση σταθερά υψηλής ποιότητας
του υποχρεωτικού ελέγχου. Οι νόµιµοι ελεγκτές και τα
ελεγκτικά γραφεία θα πρέπει συνεπώς να υπόκεινται σε
σύστηµα διασφάλισης ποιότητας οργανωµένο κατά τρόπο
ανεξάρτητο από τους νόµιµους ελεγκτές και τα ελεγκτικά
γραφεία που αποτελούν αντικείµενο του ελέγχου ποιοτικής
επάρκειας. Για την εφαρµογή του άρθρου 29 σχετικά µε τα
συστήµατα διασφάλισης ποιότητας, τα κράτη µέλη δύνανται
να αποφασίζουν ότι εάν οι επιµέρους ελεγκτές έχουν κοινή
πολιτική διασφάλισης ποιότητας, θα πρέπει να λαµβάνονται
υπόψη µόνο οι απαιτήσεις για τα ελεγκτικά γραφεία. Τα
κράτη µέλη δύνανται να οργανώνουν το σύστηµα διασφά-
λισης ποιότητας κατά τρόπο ώστε κάθε επιµέρους ελεγκτής
να υπόκειται σε έλεγχο διασφάλισης ποιότητας τουλάχιστον
ανά έξι έτη. Στο πλαίσιο αυτό, η χρηµατοδότηση του
συστήµατος διασφάλισης ποιότητας θα πρέπει να είναι
ανεπηρέαστη από αδικαιολόγητη επιρροή. Η Επιτροπή θα
πρέπει να είναι αρµόδια να θεσπίζει εκτελεστικά µέτρα σε
θέµατα οργάνωσης των συστηµάτων διασφάλισης ποιότητας
και σε σχέση µε τη χρηµατοδότησή τους, όταν η εµπι-
στοσύνη του κοινού στο σύστηµα διασφάλισης της
ποιότητας εκτίθεται σε σοβαρό κίνδυνο. Τα συστήµατα
δηµοσίας εποπτείας των κρατών θα πρέπει να ενθαρρύνονται
να βρουν συντονισµένη προσέγγιση για την διεξαγωγή των
ελέγχων διασφάλισης ποιότητας, µε σκοπό να αποτραπεί η
επιβολή περιττής επιβάρυνσης στα ενδιαφερόµενα µέρη.

(18) Η διενέργεια ερευνών και η επιβολή κατάλληλων κυρώσεων
βοηθούν στην πρόληψη και διόρθωση ενδεχόµενων
σφαλµάτων κατά τη διενέργεια του υποχρεωτικού ελέγχου.

(19) Οι νόµιµοι ελεγκτές και τα ελεγκτικά γραφεία είναι
υπεύθυνοι για τη διενέργεια της εργασίας τους µε τη δέουσα
επιµέλεια και εποµένως θα πρέπει να είναι υπεύθυνοι για
χρηµατοοικονοµικές ζηµίες που προκαλούνται από έλλειψη
της δέουσας επιµέλειας. Ωστόσο, η δυνατότητα των νόµιµων
ελεγκτών και των ελεγκτικών γραφείων να επιδιώξουν ασφα-
λιστική κάλυψη επαγγελµατικής αποζηµίωσης µπορεί να
επηρεάζεται από το κατά πόσο υπόκεινται σε απεριόριστη
οικονοµική ευθύνη. Από την πλευρά της, η Επιτροπή προτί-
θεται να εξετάσει τα ζητήµατα αυτά λαµβάνοντας υπόψη ότι
τα καθεστώτα ευθύνης µπορεί να διαφέρουν αισθητά µεταξύ
των κρατών µελών.

(20) Τα κράτη µέλη θα πρέπει να δηµιουργήσουν αποτελεσµατικό
σύστηµα δηµόσιας εποπτείας των νόµιµων ελεγκτών και των
ελεγκτικών γραφείων, µε βάση τον έλεγχο της χώρας κατα-
γωγής. Οι κανονιστικές ρυθµίσεις που διέπουν την εποπτεία
αυτή θα πρέπει να επιτρέπουν την αποτελεσµατική συνερ-
γασία σε κοινοτικό επίπεδο των εποπτικών δραστηριοτήτων
των κρατών µελών. Το σύστηµα δηµόσιας εποπτείας θα
πρέπει να διοικείται από µη επαγγελµατίες που διαθέτουν
γνώσεις στους τοµείς που αφορούν τον υποχρεωτικό έλεγχο.
Αυτοί οι µη επαγγελµατίες δύνανται να είναι ειδικοί που δεν
είχαν καµία σχέση µε το ελεγκτικό επάγγελµα ή πρώην επαγ-
γελµατίες που εγκατέλειψαν το επάγγελµα. Τα κράτη µέλη
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µπορούν, ωστόσο, να επιτρέπουν σε µια µειοψηφία επαγ-
γελµατιών να συµµετέχουν στη διαχείριση του συστήµατος
δηµόσιας εποπτείας. Οι αρµόδιες αρχές των κρατών µελών
θα πρέπει να συνεργάζονται µεταξύ τους, εάν αυτό είναι
αναγκαίο για την άσκηση των καθηκόντων τους, για την
εποπτεία των νόµιµων ελεγκτών και των ελεγκτικών
γραφείων στα οποία έχουν χορηγήσει άδεια. Η συνεργασία
αυτή µπορεί να συµβάλει σηµαντικά στην εξασφάλιση
σταθερά υψηλής ποιότητας του υποχρεωτικού ελέγχου στην
Κοινότητα. Εφόσον είναι απαραίτητο να διασφαλιστεί αποτε-
λεσµατική συνεργασία και αποτελεσµατικός συντονισµός σε
ευρωπαϊκό επίπεδο µεταξύ των αρµοδίων αρχών που έχουν
οριστεί από τα κράτη µέλη, ο ορισµός οντότητας αρµόδιας
για την εξασφάλιση της συνεργασίας δεν θα πρέπει να
εµποδίζει κάθε µεµονωµένη αρχή να συνεργάζεται άµεσα µε
τις άλλες αρµόδιες αρχές των κρατών µελών.

(21) Προς συµµόρφωση προς το άρθρο 32 παράγραφος 3 (αρχές
της δηµόσιας εποπτείας), ένας µη επαγγελµατίας θεωρείται
ότι διαθέτει γνώσεις στους τοµείς που αφορούν τον υπο-
χρεωτικό έλεγχο είτε λόγω των παλαιών επαγγελµατικών του
ικανοτήτων ή, εναλλακτικά, επειδή διαθέτει γνώσεις σε ένα
τουλάχιστον από τους τοµείς του άρθρου 8.

(22) Ο νόµιµος ελεγκτής ή το ελεγκτικό γραφείο θα πρέπει να
διορίζεται από τη γενική συνέλευση των µετόχων ή των
µελών της ελεγχόµενης οντότητας. Για να προστατεύεται η
ανεξαρτησία του ελεγκτή, η παύση του θα πρέπει να είναι
δυνατή µόνο για βάσιµους λόγους και εφόσον οι λόγοι
αυτοί ανακοινώνονται στην αρχή ή τις αρχές που είναι αρµό-
διες για τη δηµόσια εποπτεία.

(23) Εφόσον οι οντότητες δηµοσίου συµφέροντος έχουν µεγα-
λύτερη ορατότητα και οικονοµική σηµασία, ο υποχρεωτικός
έλεγχος των ετήσιων ή ενοποιηµένων λογαριασµών τους θα
πρέπει να υπόκειται σε αυστηρότερες απαιτήσεις.

(24) Η ύπαρξη ελεγκτικών επιτροπών και αποτελεσµατικών
συστηµάτων εσωτερικού ελέγχου βοηθά στην ελαχιστο-
ποίηση των χρηµατοοικονοµικών κινδύνων, των λειτουρ-
γικών κινδύνων και των κινδύνων παραβάσεων και ενισχύει
την ποιότητα της χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης. Τα
κράτη µέλη µπορούν να λάβουν υπόψη τη σύσταση της
Επιτροπής, της 15ης Φεβρουαρίου 2005, σχετικά µε το
ρόλο των µη εκτελεστικών και των εποπτικών διοικητικών
στελεχών των εισηγµένων εταιρειών, καθώς και µε τις επι-
τροπές του διοικητικού ή του εποπτικού συµβουλίου (1),
που καθορίζουν τον τρόπο σύστασης και λειτουργίας των
επιτροπών ελέγχου. Τα κράτη µέλη µπορούν να αποφασί-
σουν ότι τα καθήκοντα που ανατίθενται στην ελεγκτική
επιτροπή ή σε φορέα ισοδυνάµων καθηκόντων δύνανται να
ασκηθούν από το διοικητικό ή εποπτικό όργανο συνολικά.
Όσον αφορά τα καθήκοντα της ελεγκτικής επιτροπής
σύµφωνα µε το άρθρο 41, ο νόµιµος ελεγκτής ή το ελεγ-

κτικό γραφείο επ' ουδενί θα πρέπει να υπόκειται στην εν
λόγω επιτροπή.

(25) Τα κράτη µέλη µπορούν να αποφασίσουν επίσης να εξαιρέ-
σουν από την υποχρέωση της ελεγκτικής επιτροπής και τις
οντότητες δηµοσίου συµφέροντος οι οποίες είναι οργανισµοί
συλλογικών επενδύσεων οι κινητές αξίες των οποίων έχουν
εισαχθεί προς διαπραγµάτευση σε ρυθµισµένη αγορά. Η
επιλογή αυτή λαµβάνει υπόψη το γεγονός ότι, όταν ο οργα-
νισµός συλλογικών επενδύσεων λειτουργεί απλώς για τη
συγκέντρωση ενεργητικού, δεν είναι πάντα σκόπιµη η χρήση
ελεγκτικής επιτροπής. Η υποβολή οικονοµικών καταστάσεων
και οι συναφείς κίνδυνοι δεν είναι συγκρίσιµοι µε εκείνους
άλλων οργανισµών δηµοσίου συµφέροντος. Επιπλέον, οι
οργανισµοί συλλογικών επενδύσεων κινητών αξιών (ΟΣΕΚΑ)
και οι εταιρείες διαχείρισής τους λειτουργούν εντός αυστηρά
καθορισµένου κανονιστικού πλαισίου και υπόκεινται σε
ειδικούς µηχανισµούς διακυβέρνησης, όπως οι έλεγχοι που
ασκεί ο θεµατοφύλακάς τους. Για τους εν λόγω οργανι-
σµούς συλλογικών επενδύσεων που δεν εναρµονίζονται από
την οδηγία 85/611/EΟΚ (2) αλλά υπόκεινται σε ισοδύναµες
ασφαλιστικές δικλείδες που προβλέπει η εν λόγω οδηγία, τα
κράτη µέλη θα πρέπει, στη συγκεκριµένη περίπτωση, να
µπορούν να εξασφαλίζουν ισότιµη µεταχείριση µε τους εναρ-
µονισµένους σε κοινοτικό επίπεδο οργανισµούς συλλογικών
επενδύσεων.

(26) Για να ενισχυθεί η ανεξαρτησία των ελεγκτών οντοτήτων
δηµοσίου συµφέροντος, θα πρέπει να εναλλάσσονται οι
κύριοι ελεγκτικοί εταίροι που ελέγχουν τις εν λόγω
οντότητες. Για τη διοργάνωση της εν λόγω εναλλαγής, τα
κράτη µέλη θα πρέπει να απαιτούν αλλαγή των κυρίων
ελεγκτικών εταίρων που ασχολούνται µε µια ελεγχόµενη
οντότητα, επιτρέποντας ωστόσο στην ελεγκτική εταιρεία
στην οποία µετέχει ο κύριος ελεγκτικός εταίρος να συνεχίσει
να είναι νόµιµος ελεγκτής της εν λόγω οντότητας. Όταν ένα
κράτος µέλος το θεωρεί σκόπιµο για την επίτευξη των
επιδιωκόµενων στόχων, µπορεί, εναλλακτικά, να ζητήσει
αλλαγή της ελεγκτικής εταιρείας, µε την επιφύλαξη του
άρθρου 42 παράγραφος 2.

(27) Οι αλληλεπιδράσεις µεταξύ των κεφαλαιαγορών τονίζουν
περαιτέρω την ανάγκη να εξασφαλιστεί ότι η ποιότητα των
εργασιών ελεγκτών από τρίτες χώρες σε σχέση µε την
κοινοτική κεφαλαιαγορά είναι επίσης υψηλή. Οι ελεγκτές
αυτοί θα πρέπει συνεπώς να εγγράφονται στα µητρώα για να
µπορούν να υπαχθούν στους ελέγχους διασφάλισης
ποιότητας και στο σύστηµα ερευνών και κυρώσεων. Θα
επιτρέπονται παρεκκλίσεις σε αµοιβαία βάση και εφόσον
εξετασθεί η ισοδυναµία από την Επιτροπή σε συνεργασία µε
τα κράτη µέλη. Σε κάθε περίπτωση, µια οντότητα που έχει
εκδώσει µεταβιβάσιµους τίτλους σε µια οργανωµένη αγορά,
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(2) Οδηγία 85/611/ΕΟΚ του Συµβουλίου, της 20ής ∆εκεµβρίου 1985, για
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κατά την έννοια του άρθρου 4 παράγραφος 1 σηµείο 14
της οδηγίας 2004/39/ΕΚ, θα πρέπει να ελέγχεται πάντοτε
από ελεγκτή που είτε έχει εγγραφεί στα µητρώα σε ένα
κράτος µέλος ή ελέγχεται από τις αρµόδιες αρχές της τρίτης
χώρας από την οποία προέρχεται ο ελεγκτής, εφόσον η εν
λόγω τρίτη χώρα αναγνωρίζεται από την Επιτροπή ή ένα
κράτος µέλος ως πληρούσα απαιτήσεις ισοδύναµες προς τις
κοινοτικές απαιτήσεις στον τοµέα των αρχών της εποπτείας,
των συστηµάτων διασφάλισης ποιότητας και των
συστηµάτων ερευνών και κυρώσεων, και επ' αµοιβαιότητι. Το
γεγονός ότι ένα σύστηµα διασφάλισης ποιότητας τρίτης
χώρας θεωρείται από ένα κράτος µέλος ισοδύναµο δεν
σηµαίνει ότι άλλα κράτη µέλη είναι υποχρεωµένα να
αποδεχθούν την εν λόγω αξιολόγηση, ούτε ότι η απόφαση
αυτή συνιστά πρόκριµα της απόφασης της Επιτροπής.

(28) Η πολυπλοκότητα του υποχρεωτικού ελέγχου των διεθνών
οµίλων απαιτεί καλή συνεργασία µεταξύ των αρµόδιων
αρχών των κρατών µελών και εκείνων των τρίτων χωρών. Τα
κράτη µέλη θα πρέπει συνεπώς να εξασφαλίσουν ότι οι
αρµόδιες αρχές τους παρέχουν στις αρµόδιες αρχές τρίτων
χωρών πρόσβαση στα φύλλα εργασίας και σε άλλα έγγραφα.
Για να προστατεύσουν τα δικαιώµατα των ενδιαφερόµενων
µερών και να διευκολύνουν ταυτόχρονα την πρόσβαση σε
αυτά τα στοιχεία και έγγραφα, τα κράτη µέλη θα πρέπει να
µπορούν να παρέχουν στις αρµόδιες αρχές τρίτων χωρών
απευθείας πρόσβαση, µε την επιφύλαξη της έγκρισης της
αρµόδιας εθνικής αρχής. Ένα από τα σηµαντικά κριτήρια για
την παροχή πρόσβασης θα πρέπει να αποτελεί το εάν οι
αρµόδιες αρχές σε τρίτες χώρες πληρούν προϋποθέσεις τις
οποίες η Επιτροπή έχει κρίνει επαρκείς. Μέχρι να αποφασίσει
η Επιτροπή, και µε την επιφύλαξη της απόφασης αυτής, τα
κράτη µέλη δύνανται να αξιολογούν την καταλληλότητα
αυτών των προϋποθέσεων.

(29) Η γνωστοποίηση πληροφοριών που αναφέρεται στα άρθρα
36 και 47 θα πρέπει να είναι σύµφωνη µε τους κανόνες
σχετικά µε τη διαβίβαση προσωπικών δεδοµένων σε τρίτες
χώρες που έχουν θεσπιστεί στην οδηγία 95/46/ΕΚ του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της
24ης Οκτωβρίου 1995, σχετικά µε την προστασία των
προσώπων όσον αφορά την επεξεργασία προσωπικών
δεδοµένων και την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδοµένων
αυτών (1).

(30) Τα µέτρα που είναι απαραίτητα για την εφαρµογή της
παρούσας οδηγίας θεσπίζονται σύµφωνα µε την απόφαση
1999/468/ΕΚ και λαµβάνοντας υπόψη τη δήλωση στην
οποία προέβη η Επιτροπή ενώπιον του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου στις 5 Φεβρουαρίου 2002 σχετικά µε την
εφαρµογή της νοµοθεσίας για τις χρηµατοπιστωτικές
υπηρεσίες.

(31) Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα πρέπει να διαθέτει τρεις
µήνες από την πρώτη διαβίβαση του σχεδίου τροποποιήσεων
και των εκτελεστικών µέτρων, ώστε να του δοθεί η δυνα-
τότητα να τις εξετάσει και να παράσχει τη γνώµη του.
Ωστόσο, σε επείγουσες και δεόντως αιτιολογηµένες περι-

πτώσεις, θα πρέπει να είναι δυνατή η σύντµηση της προθε-
σµίας αυτής. Εάν, εντός της εν λόγω προθεσµίας, το Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο εγκρίνει ψήφισµα, η Επιτροπή θα πρέπει
να επανεξετάσει τα σχέδια τροποποιήσεων ή µέτρων.

(32) Επειδή οι στόχοι της παρούσας οδηγίας, ήτοι η εφαρµογή
ενιαίου συνόλου διεθνών ελεγκτικών προτύπων, η
προσαρµογή των απαιτήσεων εκπαίδευσης, ο ορισµός επαγ-
γελµατικής δεοντολογίας και η πρακτική εφαρµογή της
συνεργασίας µεταξύ των αρµόδιων αρχών των κρατών µελών
και µεταξύ των αρχών αυτών και των αρχών τρίτων χωρών,
είναι αναγκαίοι προς περαιτέρω ενίσχυση και εναρµόνιση της
ποιότητας του υποχρεωτικού ελέγχου στην Κοινότητα και
διευκόλυνση της συνεργασίας µεταξύ κρατών µελών και µε
τις τρίτες χώρες, προκειµένου να αυξηθεί η εµπιστοσύνη
στον υποχρεωτικό έλεγχο των λογαριασµών, δεν µπορούν να
επιτευχθούν επαρκώς από τα κράτη µέλη και µπορούν,
συνεπώς, λόγω της κλίµακας και των επιπτώσεων της
παρούσας οδηγίας, να επιτευχθούν καλύτερα σε κοινοτικό
επίπεδο, η Κοινότητα µπορεί να λάβει µέτρα σύµφωνα µε
την αρχή της επικουρικότητας του άρθρου 5 της συνθήκης.
Σύµφωνα µε την αρχή της αναλογικότητας του ιδίου
άρθρου, η παρούσα οδηγία δεν υπερβαίνει τα αναγκαία προς
επίτευξη των στόχων αυτών.

(33) Για να καταστούν πιο διαφανείς οι σχέσεις µεταξύ νόµιµου
ελεγκτή ή ελεγκτικού γραφείου και ελεγχόµενης οντότητας,
οι οδηγίες 78/660/ΕΟΚ και 83/349/ΕΟΚ θα πρέπει να
τροποποιηθούν ώστε να απαιτείται η γνωστοποίηση στο
προσάρτηµα των ετήσιων και των ενοποιηµένων λογα-
ριασµών των αµοιβών που καταβάλλονται για ελεγκτικές και
µη ελεγκτικές υπηρεσίες.

(34) Η οδηγία 84/253/ΕΟΚ θα πρέπει να καταργηθεί διότι δεν
περιέχει όλους τους κανόνες που θα εξασφάλιζαν τη
δηµιουργία κατάλληλου καθεστώτος υποχρεωτικού ελέγχου,
όπως δηµόσιας εποπτείας και συστηµάτων κυρώσεων και
διασφάλισης ποιότητας, και διότι δεν καθορίζει ειδικούς
κανόνες για τη ρυθµιστική συνεργασία µεταξύ κρατών µελών
και τρίτων χωρών. Ωστόσο, για να υπάρξει ασφάλεια
δικαίου, είναι σαφώς αναγκαίο να ορισθεί ότι οι νόµιµοι
ελεγκτές και τα ελεγκτικά γραφεία που έχουν λάβει άδεια
βάσει της οδηγίας 84/253/ΕΟΚ θεωρούνται ότι έχουν λάβει
άδεια βάσει της παρούσας οδηγίας,

ΕΞΕ∆ΩΣΑΝ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΑ Ο∆ΗΓΙΑ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ I

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ

Άρθρο 1

Αντικείµενο

Η παρούσα οδηγία καθορίζει τους κανόνες σχετικά µε τον υποχρεω-
τικό έλεγχο των ετήσιων και των ενοποιηµένων λογαριασµών.
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Άρθρο 2

Ορισµοί

Για τους σκοπούς της παρούσας οδηγίας ισχύουν οι ακόλουθοι
ορισµοί:

1. «υποχρεωτικός έλεγχος»: έλεγχος των ετήσιων ή ενοποιηµένων
λογαριασµών, εφόσον ο έλεγχος αυτός απαιτείται από την
κοινοτική νοµοθεσία·

2. «νόµιµος ελεγκτής»: φυσικό πρόσωπο που έχει λάβει, σύµφωνα
µε την παρούσα οδηγία, άδεια από τις αρµόδιες αρχές
κράτους µέλους να διενεργεί υποχρεωτικούς ελέγχους·

3. «ελεγκτικό γραφείο»: νοµικό πρόσωπο ή οποιαδήποτε άλλη
οντότητα ανεξαρτήτως νοµικής µορφής που έχει λάβει,
σύµφωνα µε την παρούσα οδηγία, άδεια από τις αρµόδιες
αρχές κράτους µέλους να διενεργεί υποχρεωτικούς ελέγχους·

4. «ελεγκτική οντότητα τρίτης χώρας»: οντότητα, ανεξαρτήτως
νοµικής µορφής, η οποία διενεργεί ελέγχους των ετήσιων ή
ενοποιηµένων λογαριασµών µιας εταιρείας ιδρυθείσας σε τρίτη
χώρα·

5. «ελεγκτής τρίτης χώρας»: φυσικό πρόσωπο που διενεργεί
ελέγχους των ετήσιων ή ενοποιηµένων λογαριασµών εταιρείας
ιδρυθείσας σε τρίτη χώρα·

6. «ελεγκτής οµίλου»: νόµιµος ελεγκτής (νόµιµοι ελεγκτές) ή
ελεγκτικό γραφείο (ελεγκτικά γραφεία) που διενεργούν τον
υποχρεωτικό έλεγχο των ενοποιηµένων λογαριασµών·

7. «δίκτυο»: ευρύτερη διάρθρωση:

— συνεργασίας στην οποία ανήκει ο νόµιµος ελεγκτής ή το
ελεγκτικό γραφείο, και

— η οποία αποσκοπεί σαφώς στον καταµερισµό του κέρδους
ή του κόστους ή µοιράζεται κοινή ιδιοκτησία, έλεγχο ή
διαχείριση, κοινές πολιτικές και διαδικασίες ελέγχου
ποιότητας, κοινή επιχειρηµατική στρατηγική, χρήση κοινού
διακριτικού τίτλου ή σηµαντικό µέρος των επαγγελµατικών
πόρων·

8. «συνδεδεµένη επιχείρηση ελεγκτικού γραφείου»: κάθε
επιχείρηση, ανεξαρτήτως νοµικής µορφής, η οποία συνδέεται
µε ελεγκτικό γραφείο µέσω κοινής ιδιοκτησίας, κοινού
ελέγχου ή κοινής διοίκησης·

9. «έκθεση ελέγχου»: η έκθεση που αναφέρεται στο άρθρο 51α
της οδηγίας 78/660/ΕΟΚ και στο άρθρο 37 της οδηγίας
83/349/ΕΟΚ, την οποία εκδίδει ο νόµιµος ελεγκτής ή το
ελεγκτικό γραφείο·

10. «αρµόδιες αρχές»: αρχές ή φορείς που είναι εκ του νόµου
υπεύθυνοι για τη ρύθµιση ή/και την εποπτεία των νόµιµων
ελεγκτών και των ελεγκτικών γραφείων ή συγκεκριµένων
πτυχών τους. Η αναφορά στην «αρµόδια αρχή» σε ένα συγκε-

κριµένο άρθρο σηµαίνει αναφορά στην αρµόδια αρχή ή το
αρµόδιο όργανο(-α) που είναι υπεύθυνοι για τις λειτουργίες
που αναφέρονται στο άρθρο αυτό·

11. «διεθνή ελεγκτικά πρότυπα»: τα διεθνή ελεγκτικά πρότυπα
[International Standards on Auditing (ISA)] και τα συναφή
πρότυπα και πρακτικές, στο µέτρο που αφορούν τον υποχρεω-
τικό έλεγχο·

12. «διεθνή λογιστικά πρότυπα»: τα διεθνή λογιστικά πρότυπα
[International Accounting Standards (IAS)], τα διεθνή
πρότυπα χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης [International
Financial Reporting Standards (IFRS)] και οι ερµηνείες τους
(SIC-IFRIC interpretations), οι τροποποιήσεις αυτών των
προτύπων και των ερµηνειών τους και τα µελλοντικά πρότυπα
και οι ερµηνείες τους, που εκδίδονται ή εγκρίνονται από το
Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων [International
Accounting Standards Board (IASB)]·

13. «οντότητες δηµοσίου συµφέροντος»: οντότητες που διέπονται
από το δίκαιο ενός κράτους µέλους των οποίων οι µεταβιβά-
σιµοι τίτλοι είναι εισηγµένοι προς διαπραγµάτευση σε οργα-
νωµένη αγορά οποιουδήποτε κράτους µέλους κατά την έννοια
του άρθρου 4 παράγραφος 1 σηµείο 14 της οδηγίας
2004/39/ΕΚ, πιστωτικά ιδρύµατα κατά την έννοια του
άρθρου 1 σηµείο 1 της οδηγίας 2000/12/ΕΚ του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 20ής Μαρτίου 2000,
σχετικά µε την ανάληψη και άσκηση της δραστηριότητας των
πιστωτικών ιδρυµάτων (1) και ασφαλιστικές επιχειρήσεις όπως
ορίζονται στο άρθρο 2 παράγραφος 1 της οδηγίας
91/674/ΕΟΚ. Τα κράτη µέλη µπορούν επίσης να ορίζουν
άλλες οντότητες ως οντότητες δηµοσίου συµφέροντος, λ.χ.
οντότητες που έχουν ουσιαστικό χαρακτήρα δηµοσίου συµφέ-
ροντος λόγω της φύσης των δραστηριοτήτων τους, του
µεγέθους τους ή του αριθµού του προσωπικού τους·

14. «συνεταιρισµός»: µια ευρωπαϊκή συνεταιριστική εταιρεία όπως
ορίζεται στο άρθρο 1 του κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 1435/2003
του Συµβουλίου, της 22ας Ιουλίου 2003, σχετικά µε το
καταστατικό της Ευρωπαϊκής Συνεταιρικής Εταιρείας (ΕΣΕ) (2),
ή οποιοσδήποτε άλλος συνεταιρισµός που υπόκειται σε υποχ-
ρεωτικό έλεγχο σύµφωνα µε το κοινοτικό δίκαιο, όπως
πιστωτικά ιδρύµατα κατά την έννοια του άρθρου 1 σηµείο 1
της οδηγίας 2000/12/ΕΚ και ασφαλιστικές επιχειρήσεις όπως
ορίζονται στο άρθρο 2 παράγραφος 1 της οδηγίας
91/674/ΕΟΚ·

15. «µη επαγγελµατίας»: φυσικό πρόσωπο το οποίο, τουλάχιστον
τρία έτη πριν από τη συµµετοχή του στη διαχείριση του
συστήµατος δηµόσιας εποπτείας, δεν διενήργησε υποχρεω-
τικούς ελέγχους, δεν είχε δικαιώµατα ψήφου σε ελεγκτικό
γραφείο, δεν υπήρξε µέλος του διοικητικού ή διαχειριστικού
οργάνου ενός ελεγκτικού γραφείου και δεν απασχολήθηκε
ούτε συνδέθηκε κατ' άλλο τρόπο µε ένα ελεγκτικό γραφείο·
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16. «κύριος εταίρος εποπτείας (κύριοι εταίροι εποπτείας)»:

α) ο νόµιµος ελεγκτής (οι νόµιµοι ελεγκτές) που έχει/έχουν
οριστεί από ένα ελεγκτικό γραφείο για συγκεκριµένη
ελεγκτική αποστολή ως κυρίως υπεύθυνος/υπεύθυνοι για
τη διενέργεια υποχρεωτικού ελέγχου για λογαριασµό του
ελεγκτικού γραφείου· ή

β) στην περίπτωση ελέγχου οµίλου, τουλάχιστον ο νόµιµος
ελεγκτής (οι νόµιµοι ελεγκτές) που έχει/έχουν οριστεί από
ελεγκτικό γραφείο ως κυρίως υπεύθυνος/υπεύθυνοι για τη
διενέργεια υποχρεωτικού ελέγχου σε επίπεδο οµίλου και ο
νόµιµος ελεγκτής (οι νόµιµοι ελεγκτές) που έχει/έχουν
οριστεί ως πρωτίστως υπεύθυνος/υπεύθυνοι σε επίπεδο
µεγάλων εταιρικών συµµετοχών· ή

γ) ο νόµιµος ελεγκτής (οι νόµιµοι ελεγκτές) που υπογράφει
(υπογράφουν) την έκθεση ελέγχου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ II

ΧΟΡΗΓΗΣΗ Α∆ΕΙΑΣ, ΣΥΝΕΧΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΚΑΙ ΑΜΟΙΒΑΙΑ
ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ

Άρθρο 3

Χορήγηση άδειας στους νόµιµους ελεγκτές και στα ελεγκτικά
γραφεία

1. Ο υποχρεωτικός έλεγχος διενεργείται µόνο από νόµιµους
ελεγκτές ή ελεγκτικά γραφεία που έχουν λάβει άδεια από το κράτος
µέλος που απαιτεί τον υποχρεωτικό έλεγχο.

2. Κάθε κράτος µέλος ορίζει τις αρµόδιες αρχές που είναι
υπεύθυνες για τη χορήγηση άδειας στους νόµιµους ελεγκτές και
στα ελεγκτικά γραφεία.

Οι αρµόδιες αρχές δύνανται να είναι επαγγελµατικές ενώσεις,
εφόσον υπόκεινται σε σύστηµα δηµόσιας εποπτείας που προβλέ-
πεται στο κεφάλαιο VIII.

3. Με την επιφύλαξη του άρθρου 11, οι αρµόδιες αρχές των
κρατών µελών µπορούν να χορηγήσουν άδεια νοµίµων ελεγκτών
µόνο σε φυσικά πρόσωπα που πληρούν τουλάχιστον τους όρους
που θεσπίζονται στα άρθρα 4 και 6 έως 10.

4. Οι αρµόδιες αρχές των κρατών µελών δύνανται να χορηγούν
άδεια ελεγκτικού γραφείου µόνο στις οντότητες που πληρούν τις
ακόλουθες προϋποθέσεις:

α) τα φυσικά πρόσωπα που διενεργούν υποχρεωτικούς ελέγχους
για λογαριασµό ελεγκτικού γραφείου πρέπει να πληρούν τουλά-
χιστον τις προϋποθέσεις των άρθρων 4 και 6 έως 12 και να
έχουν λάβει άδεια νόµιµου ελεγκτή στο εν λόγω κράτος µέλος·

β) µια πλειοψηφία των δικαιωµάτων ψήφου σε µια οντότητα πρέπει
να κατέχεται από ελεγκτικά γραφεία στα οποία έχει χορηγηθεί
άδεια σε οποιοδήποτε κράτος µέλος ή από φυσικά πρόσωπα που
πληρούν τουλάχιστον τις προϋποθέσεις των άρθρων 4 και 6 έως

12. Τα κράτη µέλη δύνανται να ορίζουν ότι στα φυσικά αυτά
πρόσωπα πρέπει επίσης να έχει χορηγηθεί άδεια σε άλλο κράτος
µέλος. Για το σκοπό του υποχρεωτικού ελέγχου των συνεται-
ρισµών και παρόµοιων οντοτήτων, όπως αναφέρεται στο
άρθρο 45 της οδηγίας 86/635/ΕΟΚ, τα κράτη µέλη δύνανται
να θεσπίζουν άλλες ειδικές διατάξεις σε σχέση µε τα δικαιώµατα
ψήφου·

γ) µια πλειοψηφία έως 75 % το πολύ των µελών του διοικητικού ή
διαχειριστικού οργάνου της οντότητας πρέπει να είναι ελεγκτικά
γραφεία στα οποία έχει χορηγηθεί άδεια σε οποιοδήποτε κράτος
µέλος ή φυσικά πρόσωπα που πληρούν τουλάχιστον τις προϋ-
ποθέσεις των άρθρων 4 και 6 έως 12. Τα κράτη µέλη δύνανται
να ορίζουν ότι στα φυσικά αυτά πρόσωπα πρέπει επίσης να έχει
χορηγηθεί άδεια σε άλλο κράτος µέλος. Εάν το όργανο αυτό
δεν έχει περισσότερα από δύο µέλη, ένα από αυτά πρέπει να
πληροί τουλάχιστον τις προϋποθέσεις του παρόντος σηµείου·

δ) το γραφείο πληροί την προϋπόθεση του άρθρου 4.

Τα κράτη µέλη δύνανται να θέσουν πρόσθετες προϋποθέσεις µόνο
για το στοιχείο γ). Αυτές πρέπει να είναι ανάλογες προς τους
επιδιωκοµένους στόχους και να µην υπερβαίνουν το απολύτως
αναγκαίο.

Άρθρο 4

Εντιµότητα

Οι αρµόδιες αρχές ενός κράτους µέλους δύνανται να χορηγούν
άδεια µόνο σε φυσικά πρόσωπα ή γραφεία που έχουν τα απαιτού-
µενα εχέγγυα εντιµότητας.

Άρθρο 5

Ανάκληση της άδειας

1. Η άδεια του νόµιµου ελεγκτή ή του ελεγκτικού γραφείου
ανακαλείται εάν αµφισβητείται σοβαρά η εντιµότητά του. Τα κράτη
µέλη δύνανται, ωστόσο, να ορίζουν εύλογο διάστηµα προκειµένου
να πληρούνται οι απαιτήσεις της εντιµότητας.

2. Η άδεια ελεγκτικού γραφείου ανακαλείται εάν παύει να
πληρούται µια από τις προϋποθέσεις του άρθρου 3 παράγραφος 4
στοιχεία β) και γ). Ωστόσο, τα κράτη µέλη µπορούν να προβλέπουν
εύλογη περίοδο για να πληρωθούν οι προϋποθέσεις αυτές.

3. Όταν ανακαλείται για οποιοδήποτε λόγο η άδεια νόµιµου
ελεγκτή ή ελεγκτικού γραφείου, η αρµόδια αρχή του κράτους
µέλους στο οποίο ανακαλείται η άδεια γνωστοποιεί το γεγονός
αυτό και τους λόγους της ανάκλησης στις οικείες αρµόδιες αρχές
των κρατών µελών στα οποία έχει επίσης χορηγηθεί άδεια στον
νόµιµο ελεγκτή ή στο ελεγκτικό γραφείο, και τα στοιχεία αυτών
των αρχών καταχωρίζονται στο µητρώο του πρώτου ανωτέρω
κράτους µέλους, σύµφωνα µε το άρθρο 16 παράγραφος 1
στοιχείο γ).
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Άρθρο 6

Τίτλοι σπουδών

Με την επιφύλαξη του άρθρου 11, ένα φυσικό πρόσωπο µπορεί να
λάβει άδεια να διενεργεί νόµιµους ελέγχους µόνον εάν, αφού
φθάσει στο επίπεδο εισαγωγής στο πανεπιστήµιο ή σε ισοδύναµο
επίπεδο, ακολουθήσει πρόγραµµα θεωρητικής διδασκαλίας, πραγµα-
τοποιήσει πρακτική άσκηση και επιτύχει σε εξετάσεις επαγγελµα-
τικής ικανότητας επιπέδου τέλους πανεπιστηµιακών σπουδών ή
ισοδύναµου επιπέδου, τις οποίες διοργανώνει ή αναγνωρίζει το
οικείο κράτος µέλος.

Άρθρο 7

Εξετάσεις επαγγελµατικής ικανότητας

Οι εξετάσεις επαγγελµατικής ικανότητας κατ' άρθρο 6 εγγυώνται
το επίπεδο των απαραίτητων θεωρητικών γνώσεων σε θέµατα
νοµίµου ελέγχου και την ικανότητα πρακτικής εφαρµογής τους.
Μέρος τουλάχιστον αυτών των εξετάσεων γίνεται γραπτώς.

Άρθρο 8

Έλεγχος θεωρητικών γνώσεων

1. Ο έλεγχος θεωρητικών γνώσεων που περιλαµβάνεται στις
εξετάσεις καλύπτει ιδίως τους ακόλουθους τοµείς:

α) θεωρία και αρχές γενικής λογιστικής·

β) νοµικές απαιτήσεις και πρότυπα για την κατάρτιση των ετήσιων
και των ενοποιηµένων λογαριασµών·

γ) διεθνή λογιστικά πρότυπα·

δ) χρηµατοοικονοµική ανάλυση·

ε) αναλυτική λογιστική εκµετάλλευσης·

στ) διαχείριση κινδύνων και εσωτερικός έλεγχος·

ζ) ελεγκτική και επαγγελµατικά προσόντα·

η) νοµικές απαιτήσεις και επαγγελµατικά πρότυπα που αφορούν
τον υποχρεωτικό έλεγχο και τους νόµιµους ελεγκτές·

θ) διεθνή ελεγκτικά πρότυπα·

ι) επαγγελµατική δεοντολογία και ανεξαρτησία.

2. Καλύπτει επίσης τουλάχιστον τα ακόλουθα θέµατα, εφόσον
σχετίζονται µε τον υποχρεωτικό έλεγχο:

α) εταιρικό δίκαιο και εταιρική διακυβέρνηση·

β) πτωχευτικό δίκαιο και παρεµφερείς διαδικασίες·

γ) φορολογικό δίκαιο·

δ) αστικό και εµπορικό δίκαιο·

ε) δίκαιο κοινωνικής ασφάλισης και εργατικό δίκαιο·

στ) τεχνολογία της πληροφορίας και συστήµατα πληροφορικής·

ζ) οικονοµική επιχειρήσεων, γενικά οικονοµικά και χρηµατοοικο-
νοµική·

η) µαθηµατικά και στατιστική·

θ) βασικές αρχές χρηµατοοικονοµικής διοίκησης επιχειρήσεων.

3. Η Επιτροπή δύναται, µε τη διαδικασία του άρθρου 48 παρά-
γραφος 2, να προσαρµόσει τον κατάλογο θεµάτων που πρέπει να
καλύπτει ο έλεγχος θεωρητικών γνώσεων που αναφέρεται στην
παράγραφο 1. Η Επιτροπή, κατά τη θέσπιση των εκτελεστικών
αυτών µέτρων, λαµβάνει υπόψη τις εξελίξεις στην ελεγκτική και στο
ελεγκτικό επάγγελµα.

Άρθρο 9

Απαλλαγές

1. Κατά παρέκκλιση από τα άρθρα 7 και 8, τα κράτη µέλη
µπορούν να προβλέψουν ότι τα πρόσωπα που έχουν επιτύχει σε
πανεπιστηµιακές ή ισοδύναµες εξετάσεις ή κατέχουν πανεπιστηµιακό
πτυχίο ή ισοδύναµο τίτλο σε έναν ή περισσότερους από τους τοµείς
που αναφέρονται στο άρθρο 8, δύνανται να απαλλαγούν από τον
έλεγχο θεωρητικών γνώσεων στους τοµείς που καλύπτονται από
αυτές τις εξετάσεις ή πτυχίο.

2. Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 7, τα κράτη µέλη µπορούν
να προβλέψουν ότι οι κάτοχοι πανεπιστηµιακών πτυχίων ή
ισοδύναµων διπλωµάτων σε έναν ή περισσότερους από τους τοµείς
που αναφέρονται στο άρθρο 8 δύνανται να απαλλαγούν από τον
έλεγχο ικανότητας πρακτικής εφαρµογής των θεωρητικών τους
γνώσεων σε αυτούς τους τοµείς εάν οι γνώσεις αυτές έχουν
αποτελέσει αντικείµενο πρακτικής άσκησης επικυρωµένης µε
εξέταση ή δίπλωµα αναγνωρισµένα από το κράτος.

Άρθρο 10

Πρακτική άσκηση

1. Για να εξασφαλίζεται η ικανότητα πρακτικής εφαρµογής των
θεωρητικών γνώσεων που αποτελούν αντικείµενο εξετάσεων, οι
ασκούµενοι πραγµατοποιούν πρακτική άσκηση διάρκειας τριών
ετών τουλάχιστον, η οποία θα καλύπτει µεταξύ άλλων τον έλεγχο
των ετήσιων λογαριασµών, των ενοποιηµένων λογαριασµών ή παρό-
µοιων οικονοµικών λογαριασµών. Η πρακτική άσκηση γίνεται
τουλάχιστον κατά τα δύο τρίτα σε νόµιµο ελεγκτή ή ελεγκτικό
γραφείο που έχει λάβει άδεια σε οποιοδήποτε κράτος µέλος.

2. Τα κράτη µέλη εξασφαλίζουν ότι όλη η πρακτική άσκηση
γίνεται κοντά σε πρόσωπο που παρέχει επαρκείς εγγυήσεις για την
ικανότητά του να παράσχει πρακτική κατάρτιση.
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Άρθρο 11

Απόκτηση προσόντων λόγω µακροχρόνιας πρακτικής πείρας

Ένα κράτος µέλος µπορεί να χορηγήσει άδεια νόµιµου ελεγκτή σε
πρόσωπο που δεν πληροί τις προϋποθέσεις του άρθρου 6, εάν το
πρόσωπο αυτό µπορεί να αποδείξει:

α) είτε ότι έχει ασκήσει επί δεκαπενταετία επαγγελµατικές δραστη-
ριότητες που του επέτρεψαν να αποκτήσει επαρκή πείρα στο
χρηµατοοικονοµικό, νοµικό και λογιστικό τοµέα και ότι επέτυχε
στις εξετάσεις επαγγελµατικής ικανότητας που αναφέρονται στο
άρθρο 7·

β) είτε ότι έχει ασκήσει επί επταετία επαγγελµατικές δραστη-
ριότητες σ' αυτούς τους τοµείς, και επιπλέον πραγµατοποίησε
την πρακτική άσκηση που αναφέρεται στο άρθρο 10 και επέτυχε
στις εξετάσεις επαγγελµατικής ικανότητας που αναφέρονται στο
άρθρο 7.

Άρθρο 12

Συνδυασµός πρακτικής άσκησης και θεωρητικής διδασκαλίας

1. Τα κράτη µέλη µπορούν να προβλέψουν ότι περίοδοι θεωρη-
τικής διδασκαλίας στους τοµείς που αναφέρονται στο άρθρο 8
συνυπολογίζονται στις περιόδους επαγγελµατικής δραστηριότητας
κατ' άρθρο 11, εφόσον η διδασκαλία αυτή έχει κυρωθεί µε
εξετάσεις που αναγνωρίζονται από το κράτος. Η διδασκαλία πρέπει
να διαρκεί ένα έτος τουλάχιστον και δεν µπορεί να µειώσει την
περίοδο επαγγελµατικής δραστηριότητας κατά περισσότερο από
τέσσερα έτη.

2. Η περίοδος επαγγελµατικής δραστηριότητας και πρακτικής
άσκησης δεν είναι µικρότερη από τη διάρκεια του προγράµµατος
θεωρητικής διδασκαλίας µαζί µε την πρακτική άσκηση κατ'
άρθρο 10.

Άρθρο 13

Συνεχής εκπαίδευση

Τα κράτη µέλη εξασφαλίζουν ότι οι νόµιµοι ελεγκτές υποχρεούνται
να συµµετέχουν σε κατάλληλα προγράµµατα συνεχούς εκπαίδευσης
για τη διατήρηση επαρκών θεωρητικών γνώσεων, επαγγελµατικών
προσόντων και αρχών αρκούντως υψηλού επιπέδου, και ότι η µη
συµµόρφωση µε την απαίτηση συνεχούς εκπαίδευσης επισύρει τις
δέουσες κυρώσεις σύµφωνα µε το άρθρο 30.

Άρθρο 14

Χορήγηση άδειας σε νόµιµους ελεγκτές από άλλα κράτη µέλη

Οι αρµόδιες αρχές των κρατών µελών θεσπίζουν διαδικασίες για
την αδειοδότηση των νόµιµων ελεγκτών που έχουν ήδη λάβει άδεια
σε άλλα κράτη µέλη. Οι διαδικασίες αυτές δεν υπερβαίνουν την
υποχρεωτική δοκιµασία επάρκειας σύµφωνα µε το άρθρο 4 της
οδηγίας 89/48/ΕΟΚ του Συµβουλίου, της 21ης ∆εκεµβρίου 1988,
σχετικά µε ένα γενικό σύστηµα αναγνώρισης των διπλωµάτων
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης που πιστοποιούν επαγγελµατική εκπαί-
δευση ελάχιστης διάρκειας τριών ετών (1). Η δοκιµασία αυτή διεξά-
γεται σε µια από τις γλώσσες που επιτρέπουν οι γλωσσικοί κανόνες
που ισχύουν στο οικείο κράτος µέλος και καλύπτει µόνο την
επάρκεια των γνώσεων του νόµιµου ελεγκτή σχετικά µε τις νοµοθε-
τικές και κανονιστικές ρυθµίσεις του ενδιαφερόµενου κράτους
µέλους, εφόσον οι γνώσεις αυτές είναι χρήσιµες για τους υποχρεω-
τικούς ελέγχους.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ III

ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΕ ΜΗΤΡΩΟ

Άρθρο 15

∆ηµόσιο µητρώο

1. Κάθε κράτος µέλος εξασφαλίζει ότι οι νόµιµοι ελεγκτές και
τα ελεγκτικά γραφεία που έχουν λάβει άδεια εγγράφονται σε
δηµόσιο µητρώο σύµφωνα µε τα άρθρα 16 και 17. Σε εξαιρετικές
περιστάσεις, τα κράτη µέλη δύνανται να µην εφαρµόζουν τις απαι-
τήσεις που προβλέπει το παρόν άρθρο και το άρθρο 16 σχετικά µε
τη γνωστοποίηση, µόνο αν είναι αναγκαίο προκειµένου να περιο-
ριστεί άµεση και σηµαντική απειλή για την προσωπική ασφάλεια
οποιουδήποτε προσώπου.

2. Τα κράτη µέλη εξασφαλίζουν ότι σε κάθε νόµιµο ελεγκτή και
ελεγκτικό γραφείο αντιστοιχεί στο δηµόσιο µητρώο ένας ατοµικός
αριθµός. Οι απαιτούµενες για την εγγραφή στο µητρώο πληρο-
φορίες αποθηκεύονται στο µητρώο ηλεκτρονικά και είναι ηλεκ-
τρονικά προσιτές στο κοινό.

3. Το δηµόσιο µητρώο περιέχει επίσης το όνοµα και τη
διεύθυνση των αρµόδιων αρχών που είναι υπεύθυνες για τη
χορήγηση της άδειας που αναφέρεται στο άρθρο 3, για τη διασφά-
λιση ποιότητας που αναφέρεται στο άρθρο 29, για τις έρευνες και
κυρώσεις µε αντικείµενο νόµιµους ελεγκτές και ελεγκτικά γραφεία
που αναφέρονται στο άρθρο 30 και για τη δηµόσια εποπτεία που
αναφέρεται στο άρθρο 32.

4. Τα κράτη µέλη εξασφαλίζουν ότι το δηµόσιο µητρώο είναι
πλήρως λειτουργικό το αργότερο στις 29 Ιουνίου 2009.
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Άρθρο 16

Εγγραφή των νόµιµων ελεγκτών στο µητρώο

1. Όσον αφορά τους νόµιµους ελεγκτές, το δηµόσιο µητρώο
περιέχει τουλάχιστον τις ακόλουθες πληροφορίες:

α) όνοµα, διεύθυνση και αριθµό καταχώρισης·

β) κατά περίπτωση, όνοµα, διεύθυνση, διεύθυνση δικτυακού τόπου
και αριθµό καταχώρισης του ελεγκτικού γραφείου στο οποίο
απασχολείται ο νόµιµος ελεγκτής ή µε το οποίο είναι συνδε-
δεµένος ως εταίρος ή µε άλλο τρόπο·

γ) κάθε άλλη καταχώριση (καταχωρίσεις) νόµιµου ελεγκτή από τις
αρµόδιες αρχές άλλων κρατών µελών και ελεγκτή τρίτων χωρών,
συµπεριλαµβανοµένου του ονόµατος (των ονοµάτων) της αρχής
(των αρχών) εγγραφής στο µητρώο και, εφόσον απαιτείται, του
αριθµού (των αριθµών) καταχώρισης.

2. Οι ελεγκτές τρίτης χώρας που έχουν εγγραφεί σε µητρώο
σύµφωνα µε το άρθρο 45 εµφανίζονται στο µητρώο σαφώς υπό
την ιδιότητά τους αυτή και όχι ως νόµιµοι ελεγκτές.

Άρθρο 17

Εγγραφή των ελεγκτικών γραφείων στο µητρώο

1. Όσον αφορά τα ελεγκτικά γραφεία, το δηµόσιο µητρώο
περιέχει τουλάχιστον τις ακόλουθες πληροφορίες:

α) όνοµα, διεύθυνση και αριθµό καταχώρισης·

β) νοµική µορφή·

γ) διεύθυνση κέντρου παροχής πληροφοριών, κύριο υπεύθυνο
πληροφόρησης και, κατά περίπτωση, διεύθυνση δικτυακού
τόπου·

δ) διεύθυνση όλων των γραφείων στο κράτος µέλος·

ε) όνοµα και αριθµό καταχώρισης όλων των νόµιµων ελεγκτών
που εργάζονται στο ελεγκτικό γραφείο ή είναι συνδεδεµένοι µε
αυτό ως εταίροι ή άλλως·

στ) όνοµα και εµπορική διεύθυνση όλων των ιδιοκτητών ή
µετόχων·

ζ) όνοµα και εµπορική διεύθυνση όλων των µελών του διοικη-
τικού ή διαχειριστικού οργάνου·

η) κατά περίπτωση, συµµετοχή σε δίκτυο και κατάλογο ονοµάτων
και διευθύνσεων των ελεγκτικών γραφείων που είναι µέλη του
δικτύου ή συνδέονται µε αυτό, ή ένδειξη του τόπου στον οποίο
οι πληροφορίες αυτές είναι διαθέσιµες στο κοινό·

θ) κάθε άλλη εγγραφή (εγγραφές) στο µητρώο ως ελεγκτικό
γραφείο από τις αρµόδιες αρχές άλλων κρατών µελών και ως
ελεγκτική οντότητα από τρίτες χώρες, συµπεριλαµβανοµένου
του ονόµατος (των ονοµάτων) της αρχής (των αρχών) εγγραφής
στο µητρώο και, εφόσον απαιτείται, του αριθµού (των αριθµών)
καταχώρισης.

2. Οι ελεγκτικές οντότητες από τρίτες χώρες που έχουν καταχω-
ρισθεί σύµφωνα µε το άρθρο 45 εµφανίζονται στο µητρώο σαφώς
υπό την ιδιότητά τους αυτή και όχι ως ελεγκτικά γραφεία.

Άρθρο 18

Ενηµέρωση των πληροφοριών που περιέχονται στο δηµόσιο
αρχείο

Τα κράτη µέλη εξασφαλίζουν ότι οι νόµιµοι ελεγκτές και τα
ελεγκτικά γραφεία γνωστοποιούν χωρίς καθυστέρηση στις αρµόδιες
αρχές που είναι υπεύθυνες για το δηµόσιο µητρώο κάθε µεταβολή
των στοιχείων που περιέχονται στο µητρώο. Το µητρώο ενηµερώ-
νεται αµέσως µετά τη γνωστοποίηση.

Άρθρο 19

Ευθύνη για τις πληροφορίες που περιέχονται στο µητρώο

Οι πληροφορίες που παρέχονται στις αρµόδιες δηµόσιες αρχές
σύµφωνα µε τα άρθρα 16, 17 και 18 υπογράφονται από τον
νόµιµο ελεγκτή ή το ελεγκτικό γραφείο. Όταν η αρµόδια αρχή
ζητεί παροχή πληροφοριών ηλεκτρονικώς αυτό µπορεί, για
παράδειγµα, να γίνει µε ηλεκτρονική υπογραφή κατά την έννοια
του άρθρου 2 σηµείο 1 της οδηγίας 1999/93/ΕΚ του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 13ης ∆εκεµβρίου 1999,
σχετικά µε το κοινοτικό πλαίσιο για ηλεκτρονικές υπογραφές (1).

Άρθρο 20

Γλώσσα

1. Οι πληροφορίες που καταχωρίζονται στο δηµόσιο µητρώο
γράφονται σε µια από τις γλώσσες που επιτρέπονται από τους
γλωσσικούς κανόνες που ισχύουν στο οικείο κράτος µέλος.

2. Τα κράτη µέλη µπορούν να επιτρέψουν επιπλέον την καταχώ-
ριση των πληροφοριών σε οποιαδήποτε άλλη επίσηµη γλώσσα της
Κοινότητας. Τα κράτη µέλη µπορούν να απαιτούν την επικύρωση
της µετάφρασης των πληροφοριών.

Σε όλες τις περιπτώσεις, τα οικεία κράτη µέλη εξασφαλίζουν ότι
στο µητρώο αναφέρεται εάν η µετάφραση είναι ή όχι επικυρωµένη.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ IV

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ∆ΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑ, ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ, ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙ-
ΚΟΤΗΤΑ, ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ

ΑΠΟΡΡΗΤΟ

Άρθρο 21

Επαγγελµατική δεοντολογία

1. Τα κράτη µέλη εξασφαλίζουν ότι όλοι οι νόµιµοι ελεγκτές
και όλα τα ελεγκτικά γραφεία υπόκεινται σε αρχές επαγγελµατικής
δεοντολογίας οι οποίες καλύπτουν τουλάχιστον την ιδιότητά τους
ως προστατών του δηµοσίου συµφέροντος, την ακεραιότητα και
την αντικειµενικότητά τους, καθώς και την επαγγελµατική τους
ικανότητα και τη δέουσα επιµέλεια.
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2. Για να διασφαλιστεί η εµπιστοσύνη στην ελεγκτική λειτουργία
και η ενιαία εφαρµογή της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου, η
Επιτροπή µπορεί, µε τη διαδικασία του άρθρου 48 παράγραφος 2,
να θεσπίζει µέτρα εφαρµογής βασιζόµενα επί των αρχών της επαγ-
γελµατικής δεοντολογίας.

Άρθρο 22

Ανεξαρτησία και αντικειµενικότητα

1. Τα κράτη µέλη εξασφαλίζουν ότι, κατά τη διενέργεια του
υποχρεωτικού ελέγχου, ο νόµιµος ελεγκτής ή/και το ελεγκτικό
γραφείο είναι ανεξάρτητο από την ελεγχόµενη οντότητα και δεν
συµµετέχει στις αποφάσεις της.

2. Τα κράτη µέλη εξασφαλίζουν ότι ένας νόµιµος ελεγκτής ή
ελεγκτικό γραφείο δεν διενεργεί υποχρεωτικό έλεγχο όταν
υφίσταται οποιαδήποτε άµεση ή έµµεση οικονοµική, επαγγελµατική
σχέση, σχέση απασχόλησης ή άλλη σχέση µεταξύ του νοµίµου
ελεγκτή, του ελεγκτικού γραφείου ή του δικτύου –περιλαµβα-
νοµένης της παροχής συµπληρωµατικών εξωελεγκτικών υπηρεσιών–
και της ελεγχόµενης οντότητας, εξαιτίας της οποίας ένας αντικειµε-
νικός, συνετός και ενηµερωµένος τρίτος θα κατέληγε στο συµπέ-
ρασµα ότι διακυβεύεται η ανεξαρτησία του νόµιµου ελεγκτή ή του
ελεγκτικού γραφείου. Όταν η ανεξαρτησία του νόµιµου ελεγκτή ή
του ελεγκτικού γραφείου απειλείται από καταστάσεις όπως αυτοέ-
λεγχος, ίδιο συµφέρον, ιδιότητα συνηγόρου, οικειότητα, εµπι-
στοσύνη ή εκφοβισµός, ο νόµιµος ελεγκτής ή το γραφείο εφαρ-
µόζει διασφαλίσεις προκειµένου να περιορίζει τους κινδύνους. Εάν
η έκταση των κινδύνων συγκρινόµενη µε τις εφαρµοζόµενες δια-
σφαλίσεις είναι τέτοια ώστε να κινδυνεύει η ανεξαρτησία τους, ο
νόµιµος ελεγκτής ή το ελεγκτικό γραφείο δεν διενεργεί τον υπο-
χρεωτικό έλεγχο.

Τα κράτη µέλη εξασφαλίζουν ειδικότερα ότι, όσον αφορά τους
υποχρεωτικούς ελέγχους των οντοτήτων δηµοσίου συµφέροντος, ο
νόµιµος ελεγκτής ή το ελεγκτικό γραφείο δεν διενεργεί υποχρεω-
τικό έλεγχο σε περίπτωση αυτοελέγχου ή ιδίου συµφέροντος,
εφόσον τούτο απαιτείται για τη διασφάλιση της ανεξαρτησίας του
νόµιµου ελεγκτή ή του ελεγκτικού γραφείου.

3. Τα κράτη µέλη εξασφαλίζουν ότι ο νόµιµος ελεγκτής ή το
ελεγκτικό γραφείο καταγράφουν στα έγγραφα εργασίας του
ελέγχου όλους τους σηµαντικούς κινδύνους στην ανεξαρτησία
τους, καθώς και τις διασφαλίσεις που εφαρµόστηκαν προς περιο-
ρισµό των κινδύνων.

4. Για να διασφαλιστεί η εµπιστοσύνη στην ελεγκτική λειτουργία
και η ενιαία εφαρµογή των παραγράφων 1 και 2 του παρόντος
άρθρου η Επιτροπή µπορεί, µε τη διαδικασία του άρθρου 48
παράγραφος 2, να θεσπίζει βασιζόµενα σε αρχές µέτρα εφαρµογής
σχετικά µε:

α) τους κινδύνους και τις διασφαλίσεις που αναφέρονται στην
παράγραφο 2·

β) τις καταστάσεις στις οποίες η σοβαρότητα των κινδύνων, όπως
αναφέρεται στην παράγραφο 2, είναι τέτοια που τίθενται σε

κίνδυνο η ανεξαρτησία του νόµιµου ελεγκτή ή του ελεγκτικού
γραφείου·

γ) τις περιπτώσεις αυτοελέγχου και ιδίου συµφέροντος που αναφέ-
ρονται στην παράγραφο 2 δεύτερο εδάφιο, στις οποίες επιτρέ-
πεται να διενεργούνται υποχρεωτικοί έλεγχοι ή δεν επιτρέπεται.

Άρθρο 23

Εµπιστευτικότητα και επαγγελµατικό απόρρητο

1. Τα κράτη µέλη εξασφαλίζουν ότι όλες οι πληροφορίες και
όλα τα έγγραφα στα οποία έχει πρόσβαση ο νόµιµος ελεγκτής ή το
ελεγκτικό γραφείο προστατεύονται από κατάλληλους κανόνες εµπι-
στευτικότητας και επαγγελµατικού απορρήτου.

2. Οι κανόνες εµπιστευτικότητας και επαγγελµατικού
απορρήτου που εφαρµόζονται στους νόµιµους ελεγκτές ή στα
ελεγκτικά γραφεία δεν εµποδίζουν την εφαρµογή των διατάξεων
της παρούσας οδηγίας.

3. Όταν ένας νόµιµος ελεγκτής ή ένα ελεγκτικό γραφείο αντι-
καθίσταται από άλλο νόµιµο ελεγκτή ή άλλο ελεγκτικό γραφείο, ο
προηγούµενος ελεγκτής ή γραφείο παρέχει στον αντικαταστάτη του
πρόσβαση σε όλες τις σχετικές πληροφορίες που αφορούν την ελεγ-
χόµενη οντότητα.

4. Ένας νόµιµος ελεγκτής ή ένα ελεγκτικό γραφείο που έχει
πάψει να συµµετέχει σε συγκεκριµένη αποστολή ελέγχου και ένας
πρώην νόµιµος ελεγκτής ή ελεγκτικό γραφείο εξακολουθούν να
υπόκεινται στις διατάξεις των παραγράφων 1 και 2 όσον αφορά την
ελεγκτική αυτή αποστολή.

Άρθρο 24

Ανεξαρτησία και αντικειµενικότητα των νόµιµων ελεγκτών
που διενεργούν τον υποχρεωτικό έλεγχο για λογαριασµό των

ελεγκτικών γραφείων

Τα κράτη µέλη εξασφαλίζουν ότι ούτε οι ιδιοκτήτες ή οι µέτοχοι
του ελεγκτικού γραφείου, ούτε τα µέλη των διοικητικών, διαχειρι-
στικών και εποπτικών οργάνων του ελεγκτικού γραφείου ή συνδε-
δεµένης επιχείρησης παρεµβαίνουν στη διενέργεια του υποχρεω-
τικού ελέγχου µε τρόπο που θέτει σε κίνδυνο την ανεξαρτησία και
την αντικειµενικότητα του νόµιµου ελεγκτή που διενεργεί τον υπο-
χρεωτικό έλεγχο για λογαριασµό του ελεγκτικού γραφείου.

Άρθρο 25

Αµοιβή του νόµιµου ελεγκτή

Τα κράτη µέλη εξασφαλίζουν ότι υπάρχουν κατάλληλοι κανόνες
που εγγυώνται ότι η αµοιβή των νόµιµων ελεγκτών:

α) δεν επηρεάζεται ούτε προσδιορίζεται από την παροχή συµπλη-
ρωµατικών υπηρεσιών στην ελεγχόµενη οντότητα·

β) δεν µπορεί να βασίζεται σε κανενός είδους αίρεση.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ V

ΕΛΕΓΚΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΚΑΙ ΕΛΕΓΚΤΙΚΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ

Άρθρο 26

Ελεγκτικά πρότυπα

1. Τα κράτη µέλη απαιτούν από τους νόµιµους ελεγκτές και τα
ελεγκτικά γραφεία να διενεργούν τον υποχρεωτικό έλεγχο σύµφωνα
µε τα διεθνή ελεγκτικά πρότυπα που υιοθετεί η Επιτροπή µε τη
διαδικασία του άρθρου 48 παράγραφος 2. Τα κράτη µέλη δύνανται
να εφαρµόζουν εθνικό ελεγκτικό πρότυπο, εφόσον η Επιτροπή δεν
έχει υιοθετήσει διεθνές ελεγκτικό πρότυπο µε το ίδιο αντικείµενο.
Τα διεθνή ελεγκτικά πρότυπα που έχουν υιοθετηθεί δηµοσιεύονται
πλήρως στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε
καθεµία από τις επίσηµες γλώσσες της Κοινότητας.

2. Με τη διαδικασία του άρθρου 48 παράγραφος 2 η Επιτροπή
δύναται να αποφασίσει για τη δυνατότητα εφαρµογής διεθνών
ελεγκτικών προτύπων εντός της Κοινότητας Η Επιτροπή υιοθετεί
διεθνή ελεγκτικά πρότυπα προς εφαρµογή στην Κοινότητα µόνον
εάν αυτά:

α) καταρτίζονται µε κατάλληλες διαδικασίες, µε δηµόσια εποπτεία
και διαφάνεια και τυγχάνουν γενικής διεθνούς αποδοχής·

β) συµβάλλουν σε υψηλό βαθµό αξιοπιστίας και ποιότητας στους
ετήσιους και τους ενοποιηµένους λογαριασµούς, σύµφωνα µε
τις αρχές του άρθρου 2 παράγραφος 3 της οδηγίας
78/660/ΕΟΚ και του άρθρου 16 παράγραφος 3 της οδηγίας
83/349/ΕΟΚ· και

γ) προάγουν το ευρωπαϊκό δηµόσιο συµφέρον.

3. Τα κράτη µέλη µπορούν να επιβάλλουν διαδικασίες ελέγχου
ή απαιτήσεις επιπλέον των διεθνών ελεγκτικών προτύπων ή, σε εξαι-
ρετικές περιπτώσεις, να αποσύρουν µέρος αυτών των προτύπων,
µόνο εάν αυτές απορρέουν από ειδικές εθνικές νοµικές απαιτήσεις
που σχετίζονται µε το εύρος των υποχρεωτικών ελέγχων. Τα κράτη
µέλη διασφαλίζουν ότι οι συµπληρωµατικές αυτές διαδικασίες
ελέγχου ή απαιτήσεις είναι συµβατές µε την παράγραφο 2
στοιχεία β) και γ) και τις γνωστοποιούν στην Επιτροπή και στα
κράτη µέλη πριν από την έγκρισή τους. Στην εξαιρετική περίπτωση
της απόσυρσης µέρους ενός διεθνούς ελεγκτικού προτύπου, τα
κράτη µέλη κοινοποιούν τις συγκεκριµένες εθνικές νοµικές απαι-
τήσεις τους καθώς και τους λόγους διατήρησής τους, στην
Επιτροπή και στα λοιπά κράτη µέλη τουλάχιστον έξι µήνες πριν από
την έγκρισή τους σε εθνικό επίπεδο ή, σε περίπτωση απαιτήσεων οι
οποίες ήδη υπάρχουν κατά τη θέσπιση διεθνούς ελεγκτικού
προτύπου, τουλάχιστον εντός τριών µηνών από την θέσπιση του
σχετικού διεθνούς ελεγκτικού προτύπου.

4. Τα κράτη µέλη µπορούν να επιβάλλουν πρόσθετες απαιτήσεις
σχετικά µε τους υποχρεωτικούς ελέγχους των ετήσιων ή
ενοποιηµένων λογαριασµών έως τις 29 Ιουνίου 2010.

Άρθρο 27

Υποχρεωτικοί έλεγχοι ενοποιηµένων λογαριασµών

Τα κράτη µέλη εξασφαλίζουν ότι κατά τον υποχρεωτικό έλεγχο των
ενοποιηµένων λογαριασµών οµίλου επιχειρήσεων:

α) ο ελεγκτής του οµίλου ευθύνεται πλήρως για την έκθεση
ελέγχου όσον αφορά τους ενοποιηµένους λογαριασµούς·

β) ο ελεγκτής του οµίλου επιβλέπει και διατηρεί αποδείξεις για την
εκ µέρους του επίβλεψη του έλεγχου που διενήργησε ο
ελεγκτής (οι ελεγκτές) τρίτης χώρας ή ο νόµιµος ελεγκτής (οι
νόµιµοι ελεγκτές), ή η ελεγκτική οντότητα (οι ελεγκτικές
οντότητες) τρίτης χώρας ή το ελεγκτικό γραφείο (τα ελεγκτικά
γραφεία) για τους σκοπούς του ελέγχου του οµίλου. Οι αποδεί-
ξεις που διατηρεί ο ελεγκτής του οµίλου επιτρέπουν στην
αρµόδια αρχή να ελέγχει καταλλήλως το έργο του·

γ) εάν οντότητα που ανήκει στον όµιλο επιχειρήσεων ελέγχεται από
ελεγκτή (ελεγκτές) ή οντότητα (οντότητες) ελέγχου τρίτης
χώρας που δεν έχει συνάψει συµφωνία συνεργασίας όπως αναφέ-
ρεται στο άρθρο 47, ο ελεγκτής του οµίλου είναι υπεύθυνος να
διασφαλίσει, εφόσον του ζητηθεί, την κατάλληλη παράδοση στις
αρχές δηµόσιας εποπτείας των αποδεικτικών εγγράφων του
ελεγκτικού έργου που διενεργήθηκε από τον ελεγκτή (τους
ελεγκτές) τρίτης χώρας ή το ελεγκτικό γραφείο (τα ελεγκτικά
γραφεία), συµπεριλαµβανοµένων των εγγράφων εργασίας που
είναι απαραίτητα για τον έλεγχο του οµίλου. Για να διασφαλίσει
την παράδοση αυτή, ο ελεγκτής του οµίλου διατηρεί αντίγραφο
των εγγράφων αυτών ή, εναλλακτικά, συµφωνεί µε τον ελεγκτή
(τους ελεγκτές) της τρίτης χώρας ή το ελεγκτικό γραφείο (τα
ελεγκτικά γραφεία) ότι έχει δικαίωµα απεριόριστης πρόσβασης
κατόπιν αιτήσεως ή λήψης οποιουδήποτε άλλου ενδεδειγµένου
µέτρου. Εάν νοµικά ή άλλα κωλύµατα παρεµποδίζουν τη διαβί-
βαση των εγγράφων ελέγχου από µια τρίτη χώρα στον ελεγκτή
του οµίλου, τα αποδεικτικά έγγραφα που διατηρεί ο ελεγκτής
του οµίλου περιλαµβάνουν απόδειξη ότι προέβη σε κατάλληλες
ενέργειες προκειµένου να αποκτήσει πρόσβαση στα αποδεικτικά
έγγραφα του ελέγχου και, σε περίπτωση εµποδίων πέραν εκείνων
της νοµοθεσίας της χώρας, αποδεικτικά στοιχεία σχετικά µε τα
εµπόδια αυτά.

Άρθρο 28

Έκθεση ελέγχου

1. Εάν ο νόµιµος έλεγχος διενεργείται από ελεγκτικό γραφείο, η
έκθεση ελέγχου υπογράφεται από το νόµιµο ελεγκτή ή τους νόµι-
µους ελεγκτές που διενεργούν το νόµιµο έλεγχο για λογαριασµό
του ελεγκτικού γραφείου. Σε εξαιρετικές περιστάσεις τα κράτη µέλη
δύνανται να προβλέπουν ότι η υπογραφή αυτή δεν απαιτείται να
γνωστοποιηθεί στο κοινό, εφόσον η γνωστοποίηση µπορεί να
προκαλέσει άµεση και σηµαντική απειλή για την προσωπική
ασφάλεια οποιουδήποτε προσώπου. Σε κάθε περίπτωση το όνοµα
του ή των εµπλεκοµένων γνωστοποιούνται στις οικείες αρµόδιες
αρχές.
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2. Με την επιφύλαξη του άρθρου 51α παράγραφος 1 της
οδηγίας 78/660/ΕΟΚ, αν η Επιτροπή δεν έχει υιοθετήσει κοινό
πρότυπο για την έκθεση ελέγχου σύµφωνα µε το άρθρο 26 παρά-
γραφος 1 της παρούσας οδηγίας, η Επιτροπή µπορεί, µε τη διαδι-
κασία του άρθρου 48 παράγραφος 2 της παρούσας οδηγίας, να
υιοθετήσει κοινό πρότυπο για τις εκθέσεις ελέγχου των ετήσιων και
των ενοποιηµένων λογαριασµών που καταρτίσθηκαν σύµφωνα µε τα
εγκεκριµένα διεθνή λογιστικά πρότυπα, προκειµένου να ενισχύσει
την εµπιστοσύνη του κοινού στην ελεγκτική λειτουργία.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ VI

∆ΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

Άρθρο 29

Συστήµατα διασφάλισης ποιότητας

1. Κάθε κράτος µέλος εξασφαλίζει ότι όλοι οι νόµιµοι ελεγκτές
και όλα τα ελεγκτικά γραφεία υπόκεινται σε σύστηµα διασφάλισης
ποιότητας που πληροί τουλάχιστον τα ακόλουθα κριτήρια:

α) το σύστηµα είναι οργανωµένο ώστε να είναι ανεξάρτητο από
τους εξεταζοµένους νόµιµους ελεγκτές και ελεγκτικά γραφεία
και υπόκειται στη δηµόσια εποπτεία που προβλέπεται στο
κεφάλαιο VIII·

β) η χρηµατοδότηση του συστήµατος είναι εξασφαλισµένη και δεν
δύναται να επηρεαστεί µε αθέµιτο τρόπο από νόµιµους
ελεγκτές ή ελεγκτικά γραφεία·

γ) το σύστηµα διαθέτει επαρκείς πόρους·

δ) τα πρόσωπα που είναι επιφορτισµένα µε τους ελέγχους διασφά-
λισης ποιότητας πρέπει να έχουν κατάλληλη επαγγελµατική
εκπαίδευση και πείρα στον τοµέα του υποχρεωτικού ελέγχου
και της χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης, καθώς και ειδική
κατάρτιση στον τοµέα του ελέγχου διασφάλισης ποιότητας·

ε) η επιλογή των προσώπων στα οποία θα ανατεθεί συγκεκριµένη
αποστολή ελέγχου διασφάλισης ποιότητας γίνεται µε αντικει-
µενική διαδικασία που αποβλέπει στην αποφυγή κάθε
σύγκρουσης συµφερόντων µεταξύ των προσώπων αυτών και
του εξεταζοµένου νόµιµου ελεγκτή ή ελεγκτικού γραφείου·

στ) ο έλεγχος διασφάλισης ποιότητας, βασιζόµενος σε κατάλληλο
έλεγχο επιλεγµένων φακέλων ελέγχου, περιλαµβάνει εκτίµηση
της συµµόρφωσης µε τα εφαρµοστέα πρότυπα ελέγχου και τις
απαιτήσεις ανεξαρτησίας, της ποσότητας και της ποιότητας των
δαπανηθέντων πόρων, των αµοιβών που κατεβλήθησαν και του
εσωτερικού συστήµατος διασφάλισης ποιότητας του ελεγκτικού
γραφείου·

ζ) για τον έλεγχο διασφάλισης ποιότητας συντάσσεται έκθεση µε
τα κυριότερα συµπεράσµατα του ελέγχου·

η) ο έλεγχος διασφάλισης ποιότητας διενεργείται τουλάχιστον
κάθε έξι χρόνια·

θ) τα συνολικά αποτελέσµατα του συστήµατος διασφάλισης
ποιότητας δηµοσιεύονται κάθε χρόνο·

ι) ο νόµιµος ελεγκτής ή το ελεγκτικό γραφείο δίνει εντός
ευλόγου χρονικού διαστήµατος συνέχεια στις συστάσεις που
διατυπώνονται κατά τον έλεγχο ποιότητας.

Εάν δεν δοθεί συνέχεια στις συστάσεις που αναφέρονται στο
στοιχείο ι), ο νόµιµος ελεγκτής ή το ελεγκτικό γραφείο υπόκεινται,
εφόσον ενδείκνυται, σε πειθαρχικά µέτρα ή κυρώσεις σύµφωνα µε
το άρθρο 30.

2. Η Επιτροπή µπορεί να θεσπίσει, µε τη διαδικασία του
άρθρου 48 παράγραφος 2, εκτελεστικά µέτρα προκειµένου να
ενισχύσει την εµπιστοσύνη του κοινού στην ελεγκτική λειτουργία
και να διασφαλίσει την ενιαία εφαρµογή της παραγράφου 1
στοιχεία α), β) και ε) έως ι).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ VII

ΕΡΕΥΝΕΣ ΚΑΙ ΚΥΡΩΣΕΙΣ

Άρθρο 30

Συστήµατα ερευνών και κυρώσεων

1. Τα κράτη µέλη εξασφαλίζουν αποτελεσµατικά συστήµατα
ερευνών και κυρώσεων για τον εντοπισµό, τη διόρθωση και την
πρόληψη της πληµµελούς εκτέλεσης του υποχρεωτικού ελέγχου.

2. Με την επιφύλαξη των εθνικών καθεστώτων αστικής ευθύνης,
τα κράτη µέλη προβλέπουν αποτελεσµατικές, αναλογικές και απο-
τρεπτικές κυρώσεις κατά των νόµιµων ελεγκτών και των ελεγκτικών
γραφείων εάν ο υποχρεωτικός έλεγχος δεν διενεργείται σύµφωνα µε
τις διατάξεις εφαρµογής της παρούσας οδηγίας.

3. Τα κράτη µέλη προβλέπουν ότι τα µέτρα που λαµβάνονται ή
οι κυρώσεις που επιβάλλονται σε νόµιµο ελεγκτή ή σε ελεγκτικό
γραφείο δηµοσιοποιούνται καταλλήλως. Οι κυρώσεις θα πρέπει να
περιλαµβάνουν τη δυνατότητα ανάκλησης της άδειας.

Άρθρο 31

Ευθύνη των ελεγκτών

Πριν από την 1η Ιανουαρίου 2007, η Επιτροπή υποβάλλει έκθεση
σχετικά µε τον αντίκτυπο των ισχυόντων εθνικών κανόνων περί
ευθύνης επί της διενεργείας νοµίµων ελέγχων στις ευρωπαϊκές κεφα-
λαιαγορές και τους όρους ασφάλισης των νοµίµων ελεγκτών και
ελεγκτικών γραφείων. Στην έκθεση περιλαµβάνεται και αντικειµενική
ανάλυση των ορίων της οικονοµικής ευθύνης. Όπου το κρίνει
σκόπιµο, η Επιτροπή προβαίνει σε δηµόσια διαβούλευση. Με βάση
την έκθεση, η Επιτροπή, εφόσον το κρίνει σκόπιµο, υποβάλλει
συστάσεις στα κράτη µέλη.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ VΙΙI

∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΚΑΙ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕΤΑΞΥ
ΚΡΑΤΩΝ ΜΕΛΩΝ

Άρθρο 32

Αρχές δηµόσιας εποπτείας

1. Τα κράτη µέλη οργανώνουν αποτελεσµατικό σύστηµα δηµό-
σιας εποπτείας των νόµιµων ελεγκτών και των ελεγκτικών γραφείων,
το οποίο βασίζεται στις αρχές που διατυπώνονται στις παραγρά-
φους 2 έως 7.

2. Όλοι οι νόµιµοι ελεγκτές και όλα τα ελεγκτικά γραφεία
υπόκεινται σε δηµόσια εποπτεία.

3. Η διοίκηση του συστήµατος δηµόσιας εποπτείας ανατίθεται
σε µη επαγγελµατίες που γνωρίζουν καλά τα θέµατα που σχετί-
ζονται µε τον υποχρεωτικό έλεγχο. Τα κράτη µέλη µπορούν ωστόσο
να επιτρέπουν τη συµµετοχή µειοψηφίας επαγγελµατιών στη
διοίκηση του συστήµατος δηµόσιας εποπτείας. Τα πρόσωπα που
συµµετέχουν στη διοίκηση του συστήµατος δηµόσιας εποπτείας
επιλέγονται µε ανεξάρτητη και διαφανή διαδικασία διορισµού.

4. Το σύστηµα δηµόσιας εποπτείας πρέπει να έχει την τελική
ευθύνη για την εποπτεία:

α) της έγκρισης και εγγραφής στα µητρώα των νόµιµων ελεγκτών
και των ελεγκτικών γραφείων·

β) της υιοθέτησης προτύπων επαγγελµατικής δεοντολογίας και
εσωτερικού ελέγχου ποιότητας των ελεγκτικών γραφείων, καθώς
και ελεγκτικών προτύπων, και

γ) της συνεχούς εκπαίδευσης, της διασφάλισης ποιότητας και των
συστηµάτων ερευνών και πειθαρχικών κυρώσεων.

5. Το σύστηµα δηµόσιας εποπτείας δικαιούται, εφόσον απαι-
τείται, να διεξάγει έρευνες σχετικά µε νόµιµους ελεγκτές και
ελεγκτικά γραφεία και να λαµβάνει κατάλληλα µέτρα.

6. Το σύστηµα δηµόσιας εποπτείας είναι διαφανές. Τούτο περι-
λαµβάνει τη δηµοσίευση ετήσιων προγραµµάτων εργασίας και
εκθέσεων δραστηριότητας.

7. Το σύστηµα δηµόσιας εποπτείας χρηµατοδοτείται επαρκώς. Η
χρηµατοδότησή του είναι εξασφαλισµένη και δεν επηρεάζεται µε
αθέµιτο τρόπο από νόµιµους ελεγκτές ή ελεγκτικά γραφεία.

Άρθρο 33

Συνεργασία µεταξύ των συστηµάτων δηµόσιας εποπτείας σε
κοινοτικό επίπεδο

Τα κράτη µέλη εξασφαλίζουν ότι οι ρυθµιστικές συµφωνίες για τα
συστήµατα δηµόσιας εποπτείας επιτρέπουν αποτελεσµατική συνερ-

γασία σε κοινοτικό επίπεδο όσον αφορά τις εποπτικές δραστη-
ριότητες των κρατών µελών. Για το σκοπό αυτό, τα κράτη µέλη
αναθέτουν σε συγκεκριµένη οντότητα την ευθύνη της συνεργασίας.

Άρθρο 34

Αµοιβαία αναγνώριση των ρυθµιστικών διατάξεων των κρατών
µελών

1. Οι ρυθµιστικές διατάξεις των κρατών µελών σέβονται την
αρχή της κανονιστικής και εποπτικής αρµοδιότητας του κράτους
µέλους στο οποίο έλαβε άδεια ο νόµιµος ελεγκτής ή το ελεγκτικό
γραφείο και στο οποίο βρίσκεται η καταστατική έδρα της ελεγχό-
µενης οντότητας.

2. Σε περίπτωση υποχρεωτικού ελέγχου ενοποιηµένων λογα-
ριασµών, το κράτος µέλος που απαιτεί τον έλεγχο δεν δύναται να
επιβάλει, για τους σκοπούς του ελέγχου, συµπληρωµατικές απαι-
τήσεις για την εγγραφή στα µητρώα, τον έλεγχο διασφάλισης
ποιότητας, τα ελεγκτικά πρότυπα, τα πρότυπα επαγγελµατικής
δεοντολογίας και την ανεξαρτησία, στο νόµιµο ελεγκτή ή στο
ελεγκτικό γραφείο που διενεργεί τον υποχρεωτικό έλεγχο θυγα-
τρικής εγκατεστηµένης σε άλλο κράτος µέλος.

3. Σε περίπτωση εταιρείας της οποίας οι τίτλοι είναι εισηγµένοι
για διαπραγµάτευση σε οργανωµένη αγορά σε άλλο κράτος µέλος
από εκείνο στο οποίο η εταιρεία έχει την καταστατική της έδρα, το
κράτος µέλος στο οποίο οι τίτλοι είναι εισηγµένοι για διαπραγµά-
τευση δεν δύναται να επιβάλει, για τους σκοπούς του υποχρεωτικού
ελέγχου, συµπληρωµατικές απαιτήσεις για την εγγραφή στα
µητρώα, τον έλεγχο της διασφάλισης ποιότητας, τα ελεγκτικά
πρότυπα, τα πρότυπα επαγγελµατικής δεοντολογίας και την
ανεξαρτησία, στον νόµιµο ελεγκτή ή στο ελεγκτικό γραφείο που
διενεργεί τον υποχρεωτικό έλεγχο των ετήσιων ή των ενοποιηµένων
λογαριασµών της εταιρείας.

Άρθρο 35

Ορισµός των αρµόδιων αρχών

1. Τα κράτη µέλη ορίζουν µία ή περισσότερες αρχές για τους
σκοπούς των καθηκόντων που προβλέπονται στην παρούσα οδηγία.
Τα κράτη µέλη ενηµερώνουν την Επιτροπή για το διορισµό αυτό.

2. Οι αρµόδιες αρχές οργανώνονται ώστε να αποφεύγονται οι
συγκρούσεις συµφερόντων.
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Άρθρο 36

Επαγγελµατικό απόρρητο και ρυθµιστική συνεργασία των
κρατών µελών

1. Οι αρµόδιες αρχές των κρατών µελών που είναι υπεύθυνες
για τη χορήγηση άδειας, την καταχώριση, τη διασφάλιση ποιότητας,
τον έλεγχο και την πειθαρχία συνεργάζονται εφόσον είναι αναγκαίο
για την εκπλήρωση των αντιστοίχων καθηκόντων τους σύµφωνα µε
την παρούσα οδηγία. Οι αρµόδιες αρχές σε ένα κράτος µέλος που
είναι υπεύθυνες για τη χορήγηση άδειας, την εγγραφή στα µητρώα,
τη διασφάλιση ποιότητας, τον έλεγχο και την πειθαρχία παρέχουν
συνδροµή στις αρµόδιες αρχές των άλλων κρατών µελών. Ειδικό-
τερα, οι αρµόδιες αρχές ανταλλάσσουν πληροφορίες και συνεργά-
ζονται στο πλαίσιο ερευνών που αφορούν υποχρεωτικούς ελέγχους.

2. Η υποχρέωση επαγγελµατικού απορρήτου ισχύει για όλους
όσους εργάζονται ή έχουν εργαστεί για τις αρµόδιες αρχές. Οι
πληροφορίες που καλύπτονται από το επαγγελµατικό απόρρητο δεν
δύνανται να αποκαλύπτονται σε οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο ή
αρχή, εκτός εάν αυτό απαιτείται από τους νόµους και τους κανονι-
σµούς ή τις διοικητικές διαδικασίες ενός κράτους µέλους.

3. Η παράγραφος 2 δεν παρεµποδίζει τις αρµόδιες αρχές να
ανταλλάσσουν εµπιστευτικές πληροφορίες. Οι ανταλλασσόµενες
κατ' αυτόν τον τρόπο πληροφορίες καλύπτονται από την υπο-
χρέωση επαγγελµατικού απορρήτου στο οποίο υπόκεινται όσοι
εργάζονται ή έχουν εργαστεί για τις αρµόδιες αρχές.

4. Οι αρµόδιες αρχές διαβιβάζουν αµελλητί, κατόπιν αιτήσεως,
όλες τις αναγκαίες πληροφορίες για τους σκοπούς που αναφέ-
ρονται στην παράγραφο 1. Εφόσον απαιτείται, η αρµόδια αρχή στην
οποία υποβάλλεται αίτηση παροχής πληροφοριών λαµβάνει
αµελλητί όλα τα αναγκαία µέτρα για να συλλέξει τις ζητούµενες
πληροφορίες. Οι πληροφορίες που διαβιβάζονται µε τον τρόπο
αυτό καλύπτονται από το επαγγελµατικό απόρρητο από το οποίο
δεσµεύονται τα πρόσωπα που απασχολούνται ή έχουν απασχοληθεί
στην αρµόδια αρχή που λαµβάνει τις πληροφορίες.

Aν η αρµόδια αρχή-αποδέκτης της αίτησης δεν µπορεί να δώσει
πληροφορίες χωρίς υπερβολική καθυστέρηση, ενηµερώνει την
αιτούσα αρχή σχετικά µε τους λόγους.

Οι αρµόδιες αρχές µπορούν να αρνηθούν να απαντήσουν σε αίτηση
παροχής πληροφοριών εάν:

α) η χορήγηση των πληροφοριών ενδέχεται να προσβάλει την
κυριαρχία, την ασφάλεια ή τη δηµόσια τάξη του κράτους
µέλους στο οποίο υποβάλλεται η αίτηση παροχής πληροφοριών·
ή

β) έχει ήδη κινηθεί δικαστική διαδικασία για τα ίδια πραγµατικά
περιστατικά και κατά των ιδίων νόµιµων ελεγκτών ή ελεγκτικών
γραφείων ενώπιον των αρχών του κράτους µέλους στο οποίο
υποβάλλεται η αίτηση παροχής πληροφοριών· ή

γ) οι ίδιοι νόµιµοι ελεγκτές ή ελεγκτικά γραφεία έχουν ήδη κριθεί
τελεσίδικα για τα ίδια πραγµατικά περιστατικά από τις αρµόδιες
αρχές του κράτους µέλους στο οποίο υποβάλλεται η αίτηση
παροχής πληροφοριών.

Με την επιφύλαξη των εκ της ποινικής δικονοµίας υποχρεώσεών
τους, οι αρµόδιες αρχές που λαµβάνουν πληροφορίες σύµφωνα µε
την παράγραφο 1 τις χρησιµοποιούν αποκλειστικά για την άσκηση
των προβλεποµένων από την παρούσα οδηγία καθηκόντων τους,
καθώς και στο πλαίσιο διοικητικών ή δικαστικών διαδικασιών που
σχετίζονται ειδικά µε την άσκηση αυτών των καθηκόντων.

5. Εάν µια αρµόδια αρχή συµπεραίνει ότι πράξεις αντίθετες προς
την παρούσα οδηγία διαπράττονται ή έχουν διαπραχθεί στο έδαφος
άλλου κράτους µέλους, το ανακοινώνει και το γνωστοποιεί µε το
λεπτοµερέστερο δυνατό τρόπο στην αρµόδια αρχή του άλλου
κράτους µέλους. Η αρµόδια αρχή του άλλου κράτους µέλους
υποχρεούται να λάβει κατάλληλα µέτρα. Ενηµερώνει την αρµόδια
αρχή που την πληροφόρησε για τα αποτελέσµατα της παρέµβασής
της και, στο µέτρο του δυνατού, για τις κυριότερες ενδιάµεσες
εξελίξεις.

6. Αρµόδια αρχή κράτους µέλους µπορεί να ζητήσει τη διενέρ-
γεια έρευνας από την αρµόδια αρχή άλλου κράτους µέλους στο
έδαφος του τελευταίου.

Μπορεί επίσης να ζητήσει να επιτραπεί σε µέλη του προσωπικού
της να συνοδεύσουν το προσωπικό της αρµόδιας αρχής του άλλου
κράτους µέλους κατά τη διενέργεια της έρευνας.

Η έρευνα υπόκειται στον πλήρη έλεγχο του κράτους µέλους στο
έδαφος του οποίου διενεργείται.

Οι αρµόδιες αρχές µπορούν να αρνηθούν να διενεργήσουν έρευνα
που ζητείται σύµφωνα µε το πρώτο εδάφιο ή να µην επιτρέψουν
στο προσωπικό της αρµόδιας αρχής άλλου κράτους µέλους να
συνοδεύσει το δικό τους προσωπικό ύστερα από αίτηση που
υποβάλλεται σύµφωνα µε το δεύτερο εδάφιο, εάν:

α) η έρευνα αυτή ενδέχεται να προσβάλει την κυριαρχία, την
ασφάλεια ή τη δηµόσια τάξη του κράτους από το οποίο
ζητήθηκε να τη διενεργήσει·
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β) έχει ήδη κινηθεί δικαστική διαδικασία για τα ίδια πραγµατικά
περιστατικά και κατά των ιδίων προσώπων ενώπιον των αρχών
του κράτους αυτού·

γ) τα πρόσωπα αυτά έχουν ήδη κριθεί τελεσίδικα για τις ίδιες
πράξεις από τις αρµόδιες αρχές του κράτους µέλους στο οποίο
υποβάλλεται η σχετική αίτηση.

7. Με τη διαδικασία του άρθρου 48 παράγραφος 2, η Επιτροπή
µπορεί να θεσπίσει εκτελεστικά µέτρα για να διευκολύνει τη συνερ-
γασία των αρµόδιων αρχών στο πλαίσιο των διαδικασιών ανταλ-
λαγής πληροφοριών ή διασυνοριακών ερευνών που προβλέπονται
στις παραγράφους 2 έως 4 του παρόντος άρθρου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ IX

∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΑΥΣΗ

Άρθρο 37

∆ιορισµός του νόµιµου ελεγκτή ή του ελεγκτικού γραφείου

1. Ο νόµιµος ελεγκτής ή η ελεγκτική εταιρεία διορίζονται από
τη γενική συνέλευση των µετόχων ή µελών της ελεγχόµενης
οντότητας.

2. Τα κράτη µέλη δύνανται να επιτρέπουν εναλλακτικά
συστήµατα ή όρους για το διορισµό του νόµιµου ελεγκτή ή του
ελεγκτικού γραφείου εφόσον τα εν λόγω συστήµατα ή όροι απο-
σκοπούν να διασφαλίσουν την ανεξαρτησία του νόµιµου ελεγκτή ή
του ελεγκτικού γραφείου από τα εκτελεστικά µέλη του διοικητικού
οργάνου ή από το διαχειριστικό όργανο της ελεγχόµενης
οντότητας.

Άρθρο 38

Παύση και παραίτηση του νόµιµου ελεγκτή ή του ελεγκτικού
γραφείου

1. Τα κράτη µέλη εξασφαλίζουν ότι οι νόµιµοι ελεγκτές ή τα
ελεγκτικά γραφεία µπορούν να παυθούν µόνο για βάσιµους λόγους.
Η διάσταση απόψεων σχετικά µε λογιστικούς χειρισµούς ή µε
ελεγκτικές διαδικασίες δεν αποτελεί βάσιµο λόγο παύσης.

2. Τα κράτη µέλη διασφαλίζουν ότι η ελεγχόµενη οντότητα και
ο νόµιµος ελεγκτής ή το ελεγκτικό γραφείο ενηµερώνουν την αρχή
ή τις αρχές που είναι αρµόδιες για τη δηµόσια εποπτεία σχετικά µε
την παύση ή την παραίτηση του νόµιµου ελεγκτή ή του ελεγκτικού
γραφείου κατά τη διάρκεια της θητείας τους και την αιτιολογούν
δεόντως.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ X

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟ
ΤΩΝ ΟΝΤΟΤΗΤΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΟΣ

Άρθρο 39

Εφαρµογή σε µη εισηγµένες οντότητες δηµοσίου συµφέ-
ροντος

Τα κράτη µέλη δύνανται να εξαιρούν οντότητες δηµοσίου συµφέ-
ροντος που δεν έχουν εκδώσει µεταβιβάσιµους τίτλους εισηγµένους
για διαπραγµάτευση σε οργανωµένη αγορά κατά την έννοια του
άρθρου 4 παράγραφος 1 σηµείο 14 της οδηγίας 2004/39/ΕΚ και
τον νόµιµο ελεγκτή τους (τους νόµιµους ελεγκτές τους) ή το ελεγ-
κτικό γραφείο (τα ελεγκτικά γραφεία) από µια ή περισσότερες από
τις απαιτήσεις του κεφαλαίου αυτού.

Άρθρο 40

Έκθεση διαφάνειας

1. Τα κράτη µέλη εξασφαλίζουν ότι οι νόµιµοι ελεγκτές και τα
ελεγκτικά γραφεία που διενεργούν τον υποχρεωτικό έλεγχο
οντοτήτων δηµοσίου συµφέροντος δηµοσιεύουν στο δικτυακό τους
τόπο εντός τριών µηνών από τη λήξη κάθε οικονοµικού έτους
ετήσια έκθεση διαφάνειας που περιλαµβάνει τουλάχιστον τα
ακόλουθα:

α) περιγραφή της νοµικής µορφής και του ιδιοκτησιακού
καθεστώτος·

β) εάν το ελεγκτικό γραφείο ανήκει σε δίκτυο, περιγραφή του
δικτύου και των νοµικών και διαρθρωτικών σχέσεων στο
δίκτυο·

γ) περιγραφή της διοικητικής δοµής του ελεγκτικού γραφείου·

δ) περιγραφή του εσωτερικού συστήµατος διασφάλισης ποιότητας
του ελεγκτικού γραφείου και δήλωση του διοικητικού ή διαχει-
ριστικού οργάνου σχετικά µε την αποτελεσµατικότητα της
λειτουργίας του·

ε) ηµεροµηνία του τελευταίου ελέγχου διασφάλισης ποιότητας
που αναφέρεται στο άρθρο 29·

στ) κατάλογο οντοτήτων δηµοσίου συµφέροντος στις οποίες το
ελεγκτικό γραφείο διενήργησε υποχρεωτικό έλεγχο κατά το
προηγούµενο οικονοµικό έτος·

ζ) δήλωση σχετικά µε τις πρακτικές ανεξαρτησίας που εφαρµόζει
το ελεγκτικό γραφείο, η οποία πρέπει επίσης να επιβεβαιώνει
ότι διενεργήθηκε εσωτερικός έλεγχος ανεξαρτησίας·

η) δήλωση σχετικά µε την πολιτική που ακολουθεί το ελεγκτικό
γραφείο όσον αφορά την συνεχή εκπαίδευση των νόµιµων
ελεγκτών κατ' άρθρο 13·
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θ) χρηµατοοικονοµικές πληροφορίες που καταδεικνύουν την
επιφάνεια του ελεγκτικού γραφείου, όπως ο συνολικός κύκλος
εργασιών, κατανεµηµένος σε αµοιβές για υποχρεωτικούς
ελέγχους ετήσιων και ενοποιηµένων λογαριασµών και σε
αµοιβές για άλλες υπηρεσίες εξακρίβωσης, υπηρεσίες φορολο-
γικών συµβουλών και άλλες µη ελεγκτικές υπηρεσίες·

ι) πληροφορίες σχετικά µε τη βάση αµοιβής των εταίρων.

Τα κράτη µέλη µπορούν σε εξαιρετικές συνθήκες να µην εφαρµό-
ζουν την απαίτηση του στοιχείου στ) εφόσον τούτο είναι αναγκαίο
προκειµένου να περιοριστεί άµεση και σηµαντική απειλή για την
προσωπική ασφάλεια οποιουδήποτε προσώπου.

2. Η έκθεση διαφάνειας υπογράφεται από τον νόµιµο ελεγκτή ή
το ελεγκτικό γραφείο, ανάλογα µε την περίπτωση. Αυτό µπορεί, επί
παραδείγµατι, να γίνει µε ηλεκτρονική υπογραφή κατά την έννοια
του άρθρου 2 παράγραφος 1 της οδηγίας 1999/93/ΕΚ.

Άρθρο 41

Ελεγκτική επιτροπή

1. Κάθε οντότητα δηµοσίου συµφέροντος έχει µια ελεγκτική
επιτροπή. Τα κράτη µέλη ορίζουν εάν αυτή πρέπει να αποτελείται
από µη εκτελεστικά µέλη του διοικητικού ή/και του εποπτικού
οργάνου της ελεγχόµενης οντότητας ή/και από µέλη που διορί-
ζονται από τη γενική συνέλευση των µετόχων της ελεγχόµενης
οντότητας. Ένα τουλάχιστον µέλος της ελεγκτικής επιτροπής είναι
ανεξάρτητο και έχει αρµοδιότητα σε λογιστικά ή/και ελεγκτικά
θέµατα.

Στις οντότητες δηµοσίου συµφέροντος που πληρούν τα κριτήρια
του άρθρου 2 παράγραφος 1 στοιχείο στ) της οδηγίας
2003/71/ΕΚ (1) τα κράτη µέλη δύνανται να επιτρέπουν να εκτε-
λούνται τα καθήκοντα της ελεγκτικής επιτροπής από το διοικητικό
ή εποπτικό όργανο στο σύνολό του, εφόσον τουλάχιστον όταν ο
πρόεδρος του οργάνου αυτού είναι εκτελεστικό µέλος, δεν προΐ-
σταται της ελεγκτικής επιτροπής.

2. Με την επιφύλαξη της ευθύνης των µελών του διοικητικού,
διαχειριστικού ή εποπτικού συµβουλίου, ή άλλων µελών που έχουν
ορισθεί από τη γενική συνέλευση των µετόχων της ελεγχόµενης
οντότητας, η ελεγκτική επιτροπή είναι µεταξύ άλλων επιφορτισµένη
µε:

α) την παρακολούθηση της διαδικασίας χρηµατοοικονοµικής
πληροφόρησης·

β) την παρακολούθηση της αποτελεσµατικότητας των συστηµάτων
εσωτερικού ελέγχου, εσωτερικού λογιστικού ελέγχου, κατά
περίπτωση, και διαχείρισης κινδύνων·

γ) την επίβλεψη του υποχρεωτικού ελέγχου των ετήσιων και των
ενοποιηµένων λογαριασµών·

δ) τον έλεγχο και την παρακολούθηση της ανεξαρτησίας του
νόµιµου ελεγκτή ή του ελεγκτικού γραφείου, και ιδίως την
παροχή συµπληρωµατικών υπηρεσιών στην ελεγχόµενη
οντότητα.

3. Η πρόταση της διοικούσας επιτροπής ή του εποπτικού
συµβουλίου οντοτήτων δηµοσίου συµφέροντος για τον ορισµό
νόµιµου ελεγκτή ή ελεγκτικού γραφείου, βασίζεται σε σύσταση της
ελεγκτικής επιτροπής.

4. Ο νόµιµος ελεγκτής ή το ελεγκτικό γραφείο υποβάλλουν
έκθεση στην ελεγκτική επιτροπή σχετικά µε τα βασικά ζητήµατα
που ανακύπτουν κατά τον υποχρεωτικό έλεγχο, και ιδίως σχετικά
µε κάθε ουσιαστική αδυναµία του εσωτερικού ελέγχου σε σχέση µε
τη διαδικασία χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης.

5. Τα κράτη µέλη επιτρέπουν ή αποφασίζουν ότι οι παρά-
γραφοι 1 έως 4 δεν ισχύουν για µια οντότητα δηµοσίου συµφέ-
ροντος που έχει όργανο παρεµφερές µε ελεγκτική επιτροπή, που
έχει συσταθεί και λειτουργεί σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις
του κράτους µέλους στο οποίο έχει καταχωριστεί η ελεγχόµενη
οντότητα. Σε αυτή την περίπτωση, η οντότητα αποκαλύπτει ποιο
όργανο εκτελεί αυτές τις λειτουργίες και ποια είναι η σύνθεσή του.

6. Τα κράτη µέλη µπορούν να εξαιρούν από την υποχρέωση
ελεγκτικής επιτροπής:

α) οντότητες δηµοσίου συµφέροντος οι οποίες είναι θυγατρικές
επιχειρήσεων, κατά την έννοια του άρθρου 1 της οδηγίας
83/349/EΟΚ, εφόσον η οντότητα πληροί τις προϋποθέσεις των
παραγράφων 1 έως 4 σε επίπεδο οµίλου·

β) οντότητες δηµόσιου συµφέροντος οι οποίες είναι επιχειρήσεις
συλλογικών επενδύσεων, ως ορίζονται στο άρθρο 1 παρά-
γραφος 2 της οδηγίας 85/611/EΟΚ. Τα κράτη µέλη µπορούν
επίσης να εξαιρούν οντότητες δηµοσίου συµφέροντος αποκλει-
στικός σκοπός των οποίων είναι οι συλλογικές επενδύσεις κεφα-
λαίων που προέρχονται από το δηµόσιο, οι οποίες λειτουργούν
µε βάση την αρχή του καταµερισµού του κινδύνου και δεν
επιδιώκουν να αποκτήσουν νοµικό ή διαχειριστικό έλεγχο
οιουδήποτε εκ των εκδοτών των σχετικών επενδύσεών τους, υπό
την προϋπόθεση ότι οι εν λόγω οντότητες έχουν λάβει άδεια και
υπόκεινται στην εποπτεία των αρµόδιων αρχών και διαθέτουν
θεµατοφύλακα που ασκεί λειτουργίες ισοδύναµες µε αυτές που
ορίζει η οδηγία 85/611/EΟΚ·

γ) οντότητες δηµόσιου συµφέροντος, αποκλειστικό αντικείµενο των
οποίων είναι να ενεργούν ως εκδότες τίτλων ασφαλισµένων µε
περιουσιακά στοιχεία, όπως ορίζονται στο άρθρο 2 παρά-
γραφος 5 του κανονισµού (EΚ) αριθ. 809/2004 της Επι-
τροπής (2). Στις περιπτώσεις αυτές, το κράτος µέλος απαιτεί από
την οντότητα να εξηγήσει στο κοινό τους λόγους για τους
οποίους θεωρεί ότι δεν είναι σκόπιµο να έχει είτε ελεγκτική
επιτροπή ή διοικητικό ή εποπτικό όργανο επιφορτισµένο µε τις
λειτουργίες ελεγκτικής επιτροπής·
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(1) Οδηγία 2003/71/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου, της 4ης Νοεµβρίου 2003, σχετικά µε το ενηµερωτικό
δελτίο που πρέπει να δηµοσιεύεται κατά τη δηµόσια προσφορά κινητών
αξιών ή την εισαγωγή τους προς διαπραγµάτευση (ΕΕ L 345 της
31.12.2003, σ. 64). (2) ΕΕ L 149 της 30.4.2004, σ. 1.



δ) πιστωτικοί οργανισµοί κατά την έννοια του άρθρου 1 παρά-
γραφος 1 της οδηγίας 2000/12/EΚ των οποίων οι µετοχές δεν
έχουν εισαχθεί για διαπραγµάτευση σε ρυθµισµένη αγορά
οιουδήποτε κράτους µέλους, κατά την έννοια του άρθρου 4
παράγραφος 1 σηµείο 14 της οδηγίας 2004/39/EΚ και οι
οποίοι, συστηµατικά και κατ' επανάληψη, εκδίδουν µόνο χρεό-
γραφα, όταν το συνολικό ονοµαστικό ποσόν όλων αυτών των
χρεογράφων δεν υπερβαίνει τα 100 000 000 ευρώ και δεν
έχουν δηµοσιεύσει ενηµερωτικά φυλλάδια βάσει της οδηγίας
2003/71/EΚ.

Άρθρο 42

Ανεξαρτησία

1. Επιπλέον των άρθρων 22 και 24, κάθε κράτος µέλος εξα-
σφαλίζει ότι οι νόµιµοι ελεγκτές ή τα ελεγκτικά γραφεία που
διενεργούν το νόµιµο έλεγχο µιας οντότητας δηµοσίου συµφέ-
ροντος:

α) επιβεβαιώνουν κάθε χρόνο γραπτώς στην ελεγκτική επιτροπή
την ανεξαρτησία τους έναντι της ελεγχόµενης οντότητας
δηµοσίου συµφέροντος·

β) γνωστοποιούν κάθε χρόνο στην ελεγκτική επιτροπή οιεσδήποτε
συµπληρωµατικές υπηρεσίες παρείχαν στην ελεγχόµενη
οντότητα· και

γ) εξετάζουν από κοινού µε την ελεγκτική επιτροπή οιεσδήποτε
απειλές στην ανεξαρτησία των νόµιµων ελεγκτών ή ελεγκτικών
γραφείων και τις διασφαλίσεις που εφαρµόζονται για τον περιο-
ρισµό αυτών των απειλών, όπως τεκµηριώνονται από τους νόµι-
µους ελεγκτές ή τα ελεγκτικά γραφεία σύµφωνα µε το άρθρο 22
παράγραφος 3.

2. Τα κράτη µέλη εξασφαλίζουν ότι τουλάχιστον ο κύριος
εταίρος ελεγκτής που είναι υπεύθυνος για τη διενέργεια υποχρεω-
τικού ελέγχου αντικαθίσταται εκ περιτροπής στα καθήκοντα υπο-
χρεωτικού ελέγχου που ασκεί το αργότερο εντός επταετίας µετά
την ηµεροµηνία ορισµού του και έχει δικαίωµα να συµµετέχει εκ
νέου στο λογιστικό έλεγχο της ελεγχόµενης οντότητας ύστερα από
ελάχιστη περίοδο δύο ετών.

3. Ο νόµιµος ελεγκτής ή ο κύριος εταίρος ελεγκτής που
διενεργεί υποχρεωτικό έλεγχο για λογαριασµό του ελεγκτικού
γραφείου απαγορεύεται να αναλάβει διοικητική θέση-κλειδί στην
ελεγχόµενη οντότητα πριν από την πάροδο δύο ετών τουλάχιστον
από την παραίτησή του ως νοµίµου ελεγκτή ή κυρίου εταίρου
ελεγκτή από τα καθήκοντα υποχρεωτικού ελέγχου.

Άρθρο 43

∆ιασφάλιση ποιότητας

Ο έλεγχος διασφάλισης ποιότητας του άρθρου 29 διενεργείται
τουλάχιστον κάθε τρία χρόνια για τους νόµιµους ελεγκτές ή τα

ελεγκτικά γραφεία που διενεργούν τον υποχρεωτικό έλεγχο
οντοτήτων δηµοσίου συµφέροντος.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ XI

∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΠΤΥΧΕΣ

Άρθρο 44

Χορήγηση άδειας σε νόµιµους ελεγκτές από τρίτες χώρες

1. Οι αρµόδιες αρχές κράτους µέλους µπορούν να χορηγήσουν,
υπό τον όρο της αµοιβαιότητας, άδεια νόµιµου ελεγκτή σε ελεγκτή
από τρίτη χώρα, εάν αυτός αποδείξει ότι πληροί απαιτήσεις
ισοδύναµες µε εκείνες που προβλέπουν τα άρθρα 4 και 6 έως 13.

2. Οι αρµόδιες αρχές ενός κράτους µέλους, προτού χορηγήσουν
άδεια σε έναν ελεγκτή τρίτης χώρας που πληροί τις απαιτήσεις της
παραγράφου 1, εφαρµόζουν τις απαιτήσεις του άρθρου 14.

Άρθρο 45

Εγγραφή στα µητρώα και εποπτεία ελεγκτών και ελεγκτικών
γραφείων τρίτης χώρας

1. Οι αρµόδιες αρχές κράτους µέλους εγγράφουν, σύµφωνα µε
τα άρθρα 15 έως 17, στο µητρώο τους όλους τους ελεγκτές και
τις ελεγκτικές οντότητες από τρίτες χώρες που υποβάλλουν έκθεση
ελέγχου σχετικά µε ετήσιους ή ενοποιηµένους λογαριασµούς εται-
ρείας συσταθείσας εκτός της Κοινότητας της οποίας οι µεταβιβά-
σιµοι τίτλοι είναι εισηγµένοι για διαπραγµάτευση σε οργανωµένη
αγορά αυτού του κράτους µέλους κατά την έννοια του άρθρου 4
παράγραφος 1 σηµείο 14 της οδηγίας 2004/39/ΕΚ, εκτός εάν η
εταιρεία έχει εκδώσει αποκλειστικώς χρεόγραφα εισηγµένα προς
διαπραγµάτευση σε οργανωµένη αγορά κράτους µέλους κατά την
έννοια του άρθρου 2 παράγραφος 1 στοιχείο β) της οδηγίας
2004/109/ΕΚ (1) , η ονοµαστική αξία των οποίων ανέρχεται τουλά-
χιστον σε 50 000 ευρώ ανά µονάδα ή, σε περίπτωση χρεογράφων
εκπεφρασµένων σε άλλο νόµισµα, ισοδύναµων, κατά την
ηµεροµηνία της έκδοσης, σε τουλάχιστον 50 000 ευρώ.

2. Τα άρθρα 18 και 19 εφαρµόζονται.

3. Τα κράτη µέλη υποβάλλουν τους εγγεγραµµένους στο
µητρώο τους ελεγκτές και ελεγκτικές οντότητες τρίτων χωρών στα
εθνικά συστήµατα εποπτείας, διασφάλισης ποιότητας και ερευνών
και κυρώσεων. Τα κράτη µέλη δύνανται να εξαιρούν τους εγγε-
γραµµένους ελεγκτές και ελεγκτικές οντότητες από τρίτες χώρες
από την υπαγωγή στο δικό τους σύστηµα διασφάλισης ποιότητας,
εάν ένα σύστηµα διασφάλισης ποιότητας άλλου κράτους µέλους ή
µιας τρίτης χώρας που έχει εκτιµηθεί ως ισοδύναµο σύµφωνα µε το
άρθρο 46, έχει ήδη διενεργήσει έλεγχο ποιότητας του ελεγκτή ή
της ελεγκτικής οντότητας από τρίτη χώρα κατά τη διάρκεια των
τριών προηγηθέντων ετών.
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(1) Οδηγία 2004/109/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου, της 15ης ∆εκεµβρίου 2004, για την εναρµόνιση των προϋ-
ποθέσεων διαφάνειας αναφορικά µε την πληροφόρηση σχετικά µε
εκδότες των οποίων οι κινητές αξίες έχουν εισαχθεί προς διαπραγµά-
τευση σε ρυθµιζόµενη αγορά (ΕΕ L 390 της 31.12.2004, σ. 38).



4. Με την επιφύλαξη του άρθρου 46, οι εκθέσεις ελέγχου που
αφορούν τους ετήσιους ή τους ενοποιηµένους λογαριασµούς που
αναφέρονται στην παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου, οι οποίες
εκδίδονται από ελεγκτές ή ελεγκτικές οντότητες τρίτων χωρών που
δεν είναι εγγεγραµµένοι στο µητρώο του κράτους µέλους, δεν
παράγουν έννοµα αποτελέσµατα σε αυτό το κράτος µέλος.

5. Ένα κράτος µέλος µπορεί να εγγράψει στο µητρώο του
ελεγκτική οντότητα τρίτης χώρας µόνον εάν:

α) πληροί απαιτήσεις ισοδύναµες µε εκείνες του άρθρου 3 παρά-
γραφος 3·

β) η πλειοψηφία των µελών του διοικητικού ή διαχειριστικού
οργάνου της ελεγκτικής οντότητας τρίτης χώρας πληροί απαι-
τήσεις ισοδύναµες µε εκείνες των άρθρων 4 έως 10·

γ) ο ελεγκτής τρίτης χώρας που διενεργεί τον έλεγχο για λογα-
ριασµό της ελεγκτικής οντότητας τρίτης χώρας πληροί απαι-
τήσεις ισοδύναµες µε εκείνες των άρθρων 4 έως 10·

δ) οι έλεγχοι των ετήσιων ή ενοποιηµένων λογαριασµών της
παραγράφου 1 διενεργούνται σύµφωνα µε τα διεθνή ελεγκτικά
πρότυπα που αναφέρονται στο άρθρο 26 και µε τις απαιτήσεις
που προβλέπονται στα άρθρα 22, 24 και 25 ή σύµφωνα µε
ισοδύναµα πρότυπα και απαιτήσεις·

ε) δηµοσιεύει στο δικτυακό της τόπο ετήσια έκθεση διαφάνειας
που περιλαµβάνει τις πληροφορίες που αναφέρονται στο
άρθρο 40 ή πληροί ισοδύναµες απαιτήσεις γνωστοποίησης.

6. Προκειµένου να διασφαλιστεί ενιαία εφαρµογή της
παραγράφου 5 στοιχείο δ), η ισοδυναµία που αναφέρεται σε αυτήν
αξιολογείται από την Επιτροπή σε συνεργασία µε τα κράτη µέλη και
αποφασίζεται από την Επιτροπή µε τη διαδικασία του άρθρου 48
παράγραφος 2. Εν αναµονή της απόφασης αυτής από την Επιτροπή,
τα κράτη µέλη δύνανται να αξιολογούν την ισοδυναµία που αναφέ-
ρεται στην παράγραφο 5 στοιχείο δ) ενόσω η Επιτροπή δεν έχει
λάβει απόφαση.

Άρθρο 46

Παρέκκλιση σε περίπτωση ισοδυναµίας

1. Τα κράτη µέλη µπορούν, υπό τον όρο της αµοιβαιότητας, να
µην εφαρµόσουν ή να τροποποιήσουν τις απαιτήσεις του άρθρου 45
παράγραφοι 1 και 3, µόνον εάν οι εκεί αναφερόµενοι ελεγκτές
τρίτης χώρας ή ελεγκτικές οντότητες υπόκεινται, στην οικεία τρίτη
χώρα, σε συστήµατα δηµόσιας εποπτείας, διασφάλισης ποιότητας,
ερευνών και κυρώσεων που πληρούν απαιτήσεις ισοδύναµες µε
εκείνες των άρθρων 29, 30 και 32.

2. Προς ενιαία εφαρµογή της παραγράφου 1 του παρόντος
άρθρου, η ισοδυναµία που µνηµονεύεται σε αυτήν αξιολογείται από
την Επιτροπή σε συνεργασία µε τα κράτη µέλη και αποφασίζεται
από την Επιτροπή µε τη διαδικασία του άρθρου 48 παράγραφος 2.
Τα κράτη µέλη δύνανται να αξιολογούν την ισοδυναµία της

παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου ή να βασίζονται στις αξιο-
λογήσεις που διενήργησαν άλλα κράτη µέλη ενόσω η Επιτροπή δεν
έχει λάβει απόφαση. Εάν η Επιτροπή αποφασίσει ότι η απαίτηση
ισοδυναµίας της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου δεν έχει
τηρηθεί, δύναται να επιτρέψει στους ενδιαφερόµενους ελεγκτές και
ελεγκτικές οντότητες να συνεχίσουν τις ελεγκτικές τους δραστη-
ριότητες σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του οικείου κράτους µέλους
κατά τη διάρκεια κατάλληλης µεταβατικής περιόδου.

3. Τα κράτη µέλη κοινοποιούν στην Επιτροπή:

α) τις αξιολογήσεις της αναφερόµενης στην παράγραφο 2 ισοδυ-
ναµίας που έκαναν, και

β) τα κύρια στοιχεία της συνεργασίας που συµφώνησαν µε τα
συστήµατα δηµόσιας εποπτείας τρίτων χωρών, τη διασφάλιση
ποιότητας και τις έρευνες και κυρώσεις, βάσει της παραγράφου
1.

Άρθρο 47

Συνεργασία µε τις αρµόδιες αρχές τρίτων χωρών

1. Τα κράτη µέλη επιτρέπουν τη διαβίβαση στις αρµόδιες αρχές
τρίτης χώρας των εγγράφων εργασίας του ελέγχου ή άλλων
εγγράφων που βρίσκονται στην κατοχή νόµιµων ελεγκτών ή ελεγ-
κτικών γραφείων στους οποίους έχουν χορηγήσει άδεια, υπό τους
ακόλουθους όρους:

α) τα ανωτέρω έγγραφα εργασίας του ελέγχου ή τα άλλα έγγραφα
αφορούν ελέγχους εταιρειών που έχουν εκδώσει κινητές αξίες σε
αυτή την τρίτη χώρα ή που µετέχουν σε όµιλο που εκδίδει υπο-
χρεωτικούς ενοποιηµένους λογαριασµούς σε αυτή την τρίτη
χώρα·

β) η διαβίβαση γίνεται µέσω των αρµόδιων αρχών της χώρας κατα-
γωγής στις αρµόδιες αρχές αυτής της τρίτης χώρας ύστερα από
αίτησή τους·

γ) οι αρµόδιες αρχές αυτής της τρίτης χώρας πληρούν απαιτήσεις
που έχουν αναγνωριστεί κατάλληλες σύµφωνα µε την παρά-
γραφο 3·

δ) οι ενδιαφερόµενες αρµόδιες αρχές έχουν συνάψει συµφωνίες
συνεργασίας·

ε) η µεταφορά προσωπικών δεδοµένων σε τρίτη χώρα είναι
σύµφωνη µε το κεφάλαιο ΙV της οδηγίας 95/46/ΕΚ.

2. Οι συµφωνίες συνεργασίας που αναφέρονται στην παράγραφο
1 στοιχείο δ) εξασφαλίζουν ότι:

α) οι αρµόδιες αρχές αιτιολογούν την αίτηση διαβίβασης των
εγγράφων εργασίας του ελέγχου και των άλλων εγγράφων·

β) τα πρόσωπα που απασχολούνται ή απασχολήθηκαν από τις
αρµόδιες αρχές της τρίτης χώρας που έλαβε τις πληροφορίες
υπόκεινται σε υποχρέωση επαγγελµατικού απορρήτου·
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γ) οι αρµόδιες αρχές της τρίτης χώρας µπορούν να χρησιµοποιή-
σουν τα έγγραφα εργασίας του ελέγχου και τα άλλα έγγραφα
µόνο για την άσκηση καθηκόντων δηµόσιας εποπτείας, διασφά-
λισης ποιότητας και ερευνών που πληρούν απαιτήσεις
ισοδύναµες µε εκείνες των άρθρων 29, 30 και 32·

δ) η αίτηση αρµόδιας αρχής τρίτης χώρας για διαβίβαση εγγράφων
εργασίας του ελέγχου ή άλλων εγγράφων που βρίσκονται στην
κατοχή νόµιµου ελεγκτή ή ελεγκτικού γραφείου µπορεί να
απορριφθεί:

— εάν η διαβίβαση ενδέχεται να προσβάλει την κυριαρχία, την
ασφάλεια ή τη δηµόσια τάξη της Κοινότητας ή του κράτους
µέλους αποδέκτη της αίτησης, ή

— εάν έχει ήδη κινηθεί δικαστική διαδικασία για τα ίδια πραγ-
µατικά περιστατικά και κατά των ιδίων προσώπων ενώπιον
των αρχών του κράτους µέλους αποδέκτη της αίτησης.

3. Η καταλληλότητα που αναφέρεται στην παράγραφο 1
στοιχείο γ) αποφασίζεται από την Επιτροπή µε τη διαδικασία του
άρθρου 48 παράγραφος 2 προκειµένου να διευκολύνεται η συνερ-
γασία µεταξύ των αρµοδίων αρχών. Η αξιολόγηση της καταλ-
ληλότητας γίνεται σε συνεργασία µε τα κράτη µέλη, και βασίζεται
στις απαιτήσεις του άρθρου 36 ή σε απαιτήσεις ουσιωδώς
ισοδύναµων λειτουργικών αποτελεσµάτων. Τα κράτη µέλη λαµβά-
νουν τα αναγκαία µέτρα για να συµµορφωθούν µε την απόφαση
της Επιτροπής.

4. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις και κατά παρέκκλιση από την
παράγραφο 1, τα κράτη µέλη µπορούν να επιτρέψουν στους νόµι-
µους ελεγκτές και στα ελεγκτικά γραφεία στα οποία έχουν
χορηγήσει άδεια να διαβιβάσουν φύλλα εργασίας και άλλα έγγραφα
απευθείας στις αρµόδιες αρχές τρίτης χώρας, εφόσον:

α) οι έρευνες κινήθηκαν από τις αρµόδιες αρχές αυτής της τρίτης
χώρας·

β) η διαβίβαση δεν αντιβαίνει προς τις υποχρεώσεις που υπέχουν οι
νόµιµοι ελεγκτές και τα ελεγκτικά γραφεία ως προς τη διαβί-
βαση εγγράφων εργασίας ελέγχου ή άλλων εγγράφων στις αρµό-
διες αρχές της χώρας καταγωγής τους·

γ) υπάρχουν συµφωνίες συνεργασίας µε τις αρµόδιες αρχές της
τρίτης χώρας οι οποίες παρέχουν στις αρµόδιες αρχές του
κράτους µέλους αµοιβαία και άµεση πρόσβαση στα έγγραφα
εργασίας του ελέγχου και σε άλλα έγγραφα των ελεγκτικών
οντοτήτων της τρίτης χώρας·

δ) η αιτούσα αρµόδια αρχή της τρίτης χώρας πληροφορεί εκ των
προτέρων την αρµόδια αρχή της χώρας καταγωγής του νόµιµου
ελεγκτή ή του ελεγκτικού γραφείου για κάθε αίτηση παροχής
πληροφοριών που υποβάλλεται απευθείας και αναφέρει τους
σχετικούς λόγους·

ε) πληρούνται οι όροι της παραγράφου 2.

5. Η Επιτροπή µπορεί, µε τη διαδικασία του άρθρου 48 παρά-
γραφος 2, να εξειδικεύσει τις εξαιρετικές περιπτώσεις που αναφέ-

ρονται στην παράγραφο 4 προκειµένου να διευκολύνει τη συνερ-
γασία των αρµοδίων αρχών και να διασφαλίσει την ενιαία εφαρµογή
της παραγράφου 4 του παρόντος άρθρου.

6. Τα κράτη µέλη ανακοινώνουν στην Επιτροπή τις συµφωνίες
συνεργασίας που αναφέρονται στις παραγράφους 1 και 4.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ XII

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΤΕΛΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 48

∆ιαδικασία επιτροπής

1. Η Επιτροπή επικουρείται από επιτροπή (εφεξής «η επιτροπή»).

2. Στις περιπτώσεις που γίνεται µνεία της παρούσας
παραγράφου, εφαρµόζονται τα άρθρα 5 και 7 της απόφασης
1999/468/ΕΚ, τηρουµένου του άρθρου 8 της απόφασης αυτής.

Η περίοδος που προβλέπεται στο άρθρο 5 παράγραφος 6 της
απόφασης 1999/468/ΕΚ ορίζεται τρίµηνη.

3. Η επιτροπή θεσπίζει τον εσωτερικό της κανονισµό.

4. Με την επιφύλαξη των εκτελεστικών µέτρων που έχουν ήδη
θεσπισθεί, και µε την εξαίρεση των διατάξεων του άρθρου 26, κατά
τη λήξη χρονικής περιόδου δύο ετών µετά την έκδοση της
παρούσας οδηγίας, και το αργότερο την 1η Απριλίου 2008,
αναστέλλεται η εφαρµογή των διατάξεών της που απαιτούν την
έγκριση τεχνικών κανόνων, τροποποιήσεων και αποφάσεων σύµφωνα
µε την παράγραφο 2. Κατόπιν προτάσεως της Επιτροπής, το Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο µπορούν να ανανεώσουν τις
σχετικές διατάξεις µε τη διαδικασία του άρθρου 251 της συνθήκης
και, προς το σκοπό αυτό, τις επανεξετάζουν πριν από τη λήξη της
ανωτέρω περιόδου.

Άρθρο 49

Τροποποίηση της οδηγίας 78/660/ΕΟΚ και της οδηγίας
83/349/ΕΟΚ

1. Η οδηγία 78/660/ΕΟΚ τροποποιείται ως εξής:

α) Στο άρθρο 43 παράγραφος 1 προστίθεται το ακόλουθο σηµείο:

15. «χωριστά, οι συνολικές αµοιβές που χρέωσε κατά το οικο-
νοµικό έτος ο νόµιµος ελεγκτής ή το ελεγκτικό γραφείο
για τον υποχρεωτικό έλεγχο των ετήσιων λογαριασµών, οι
συνολικές αµοιβές που χρεώθηκαν για άλλες υπηρεσίες
εξακρίβωσης, οι συνολικές αµοιβές που χρεώθηκαν για
υπηρεσίες φορολογικών συµβουλών και οι συνολικές
υπηρεσίες που χρεώθηκαν για λοιπές µη ελεγκτικές
υπηρεσίες.
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Τα κράτη µέλη δύνανται να προβλέπουν ότι η απαίτηση
αυτή δεν ισχύει όταν η εταιρεία περιλαµβάνεται στους
ενοποιηµένους λογαριασµούς που απαιτείται να
συνταχθούν βάσει του άρθρου 1 της οδηγίας
83/349/EOK, υπό τον όρο ότι οι πληροφορίες δίνονται
στις σηµειώσεις στους ενοποιηµένους λογαριασµούς».

β) Το άρθρο 44 παράγραφος 1 αντικαθίσταται από το ακόλουθο
κείµενο:

1. «Τα κράτη µέλη µπορούν να επιτρέψουν στις εταιρείες
που αναφέρονται στο άρθρο 11 να καταρτίσουν συνοπτικό
προσάρτηµα χωρίς τις πληροφορίες που απαιτούνται από το
άρθρο 43 παράγραφος 1 σηµεία 5 έως 12, 14α και 15.
Ωστόσο, το προσάρτηµα πρέπει να περιλαµβάνει τις πληρο-
φορίες που προβλέπονται στο άρθρο 43 παράγραφος 1 σηµείο
6 συνολικά, για όλα τα σχετικά στοιχεία».

γ) Το άρθρο 45 παράγραφος 2 αντικαθίσταται από το ακόλουθο
κείµενο:

«2. Η παράγραφος 1 στοιχείο β) ισχύει επίσης για τις πληρο-
φορίες που ορίζονται στο άρθρο 43 παράγραφος 1 σηµείο 8.

Τα κράτη µέλη µπορούν να επιτρέπουν στις εταιρείες που
αναφέρονται στο άρθρο 27 να παραλείπουν τη γνωστοποίηση
των πληροφοριών που ορίζονται στο άρθρο 43 παράγραφος 1
σηµείο 8. Τα κράτη µέλη µπορούν επίσης να επιτρέπουν στις
εταιρείες που αναφέρονται στο άρθρο 27 να παραλείπουν τη
γνωστοποίηση των πληροφοριών που ορίζονται στο άρθρο 43
παράγραφος 1 σηµείο 15, εφόσον οι πληροφορίες αυτές
παραδίδονται στο δηµόσιο σύστηµα εποπτείας που αναφέρεται
στο άρθρο 32 της οδηγίας 2006/43/EK του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 17ης Μαΐου 2006, για
τον υποχρεωτικό έλεγχο των ετησίων και των ενοποιηµένων
λογαριασµών (*), εφόσον τούτο απαιτείται από ένα τέτοιο
σύστηµα δηµόσιας εποπτείας.

(*) ΕΕ L 157 της 9.6.2006, σ. 87.»

2. Στο άρθρο 34 της οδηγίας 83/349/ΕΟΚ προστίθεται το
ακόλουθο σηµείο:

16. «Ξεχωριστά, οι συνολικές αµοιβές που χρέωσε κατά τη
διαχειριστική χρήση ο νόµιµος ελεγκτής ή το ελεγκτικό
γραφείο για τον υποχρεωτικό έλεγχο των ετήσιων λογα-
ριασµών, οι συνολικές αµοιβές που χρεώθηκαν για άλλες
υπηρεσίες εξακρίβωσης, οι συνολικές αµοιβές που
χρεώθηκαν για υπηρεσίες φορολογικών συµβουλών και οι
συνολικές υπηρεσίες που χρεώθηκαν για λοιπές µη ελεγ-
κτικές υπηρεσίες».

Άρθρο 50

Κατάργηση της οδηγίας 84/253/ΕΟΚ

Η οδηγία 84/253/ΕΟΚ καταργείται µε ισχύ από τις 29 Ιουνίου
2006. Οι αναφορές στην καταργούµενη οδηγία θεωρούνται
αναφορές στην παρούσα οδηγία.

Άρθρο 51

Μεταβατική διάταξη

Οι νόµιµοι ελεγκτές ή τα ελεγκτικά γραφεία που έχουν λάβει άδεια
από τις αρµόδιες αρχές των κρατών µελών σύµφωνα µε την οδηγία
84/253/ΕΟΚ πριν από την έναρξη ισχύος των διατάξεων του
άρθρου 53 παράγραφος 1, θεωρούνται ότι έχουν λάβει άδεια
σύµφωνα µε την παρούσα οδηγία.

Άρθρο 52

Ελάχιστη εναρµόνιση

Το κράτος µέλος που απαιτεί τον υποχρεωτικό έλεγχο µπορεί να
επιβάλει αυστηρότερες απαιτήσεις, εκτός εάν ορίζεται άλλως εκ της
παρούσας οδηγίας.

Άρθρο 53

Μεταφορά

1. Τα κράτη µέλη θεσπίζουν και δηµοσιεύουν πριν από τις 29
Ιουνίου 2008 τις αναγκαίες διατάξεις για να συµµορφωθούν µε την
παρούσα οδηγία. Πληροφορούν αµέσως την Επιτροπή σχετικά.

2. Οι διατάξεις αυτές, όταν θεσπίζονται από τα κράτη µέλη,
αναφέρονται στην παρούσα οδηγία ή συνοδεύονται από την
αναφορά αυτή κατά την επίσηµη δηµοσίευσή τους. Ο τρόπος της
αναφοράς καθορίζεται από τα κράτη µέλη.

3. Τα κράτη µέλη ανακοινώνουν στην Επιτροπή τα κείµενα των
ουσιωδών διατάξεων που θεσπίζουν στον τοµέα που διέπεται από
την παρούσα οδηγία.

Άρθρο 54

Έναρξη ισχύος

H παρούσα οδηγία αρχίζει να ισχύει την εικοστή ηµέρα από τη
δηµοσίευσή της στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Άρθρο 55

Αποδέκτες

Η παρούσα οδηγία απευθύνεται στα κράτη µέλη.

Στρασβούργο, 17 Μαΐου 2006.

Για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο

Ο Πρόεδρος

J. BORRELL FONTELLES

Για το Συµβούλιο

Ο Πρόεδρος

H. WINKLER
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